
g. évfolyam
1812. Kedd október 22.

241, Másé.

pártoktól független politikai napilap.
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A belső béke.
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Nagyon valószínű és éppen olyan ter- 
lészetes is, hogy a munkapárt közeledik 
z ellenzékhez a béke érdekében, 
nunkapárt kezdettől fogva már nem 
>o*v alkalommal jelét, bizonyságát adta, 
,ogy a békének, a normális parla- 
nenti működésnek visszatértét folebe he­
vezi minden érzékenységnek, minden eti­
kett-kérdésnek, aminők más disszonanciák 
esetében bizonyára fölmerülnek a korú , 
hogy ki kezdje a békülést. A munkapart, 
a múltnak minden kudarca, megfeneklett 
kísérlete után is szívesen teszi meg a kezdő 
lépést, nem a maga és nem az ellenzék 
érdekében, hanem azért, mert erre a be­
kére az országnak szüksége van, a mai, 
mindenféle válsággal teli időben in a 
mint valaha. Teszi az első lépest nem an­
nak kedvéért, hogy a politikai zavarok 

hatásaiért a felelősséget magatol elhárítsa, 
hiszen ezért joggal úgyse lehetett a több­
séget számadásra vonni: hanem köteles­
ségből, komoly akarattal, és azzal a re­
ménnyel, hogy kivételesen súlyos állapo­
tok között az ellenzék tagjaiban a lelkns- 
meret, a közvéleménynek megbeesu ese es 
meghallgatása erősebb lesz, mint a hiúság, 
hogy az obstrukciónak, ha már egyszer 
megkezdték, minden áron győznie kell.

Igen, kivételesen és kétsegbeejtoen

Feleles sxerfcésxtö:
Or. H E 6 E ■ U S LÓRÁNT,

Kiadók ói laptul.|donoiok.
HOFFMANN é. KWONOVIT*.

rossz állapotok között van az ország, és ha 
az okokat, amelyeknek ezek előidézésében 
részük van, a politikai válság megszünte­
tésével teljesen nem is lehet kiküszöbölni, 
kétségtelen, hogy a belső rendnek, a ma­
gunk közötti egyetértésnek visszatérté lé­
nyegesén enyhítené a helyzetet. A háborús 
bonyodalom kitörése csak öregbítette a 
hitelhiányt, amelynek eredete az volt, bog)
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hitelhiányt, amelynek eredete az volt, hogy 
a külföld az állandó politikai zavarok miatt 
bizalmatlanná lett irányunkban, összevonta 
a kölcsönöket és hazaküldte a magyar pa­
pírok egy részét. De ha a múltra nem is 
inkriminálunk: most, amikor az a vészé0/ 
állandóan a fejünk fölött csüng, hogy a na - 
kán felfordulás bennünket is magúval ra­
gad, szükséges, hogy a kicsinyes,, jobbara 
személyi érzésekből kinőtt ellentetek elsi­
muljanak és az elvi, egyébkent tiszteletre­
méltó szempontokat jégre tegyek. A ma­
gyar történelem fog még alkalmat adni 
Andrássy Gyula grófnak, hogy igazolni 
próbálja; vájjon az angol alkotmány sze­
rint joga van-e a képviselőházi elnöknek 
arra, amit Tisza István gróf tett; Justli 
Gyula, egészségében megerősödvén, 'Diet 
még bajnoka a „megbántott alkotmány­
nak“; Károlyi Mihály gróf is kereshet meg 
majd formákat, amelyek neki elégtételt sze­
reznek a kivezettetés szörnyűségéért. Es ha 
a választójog most nem is valósulhatna 
meg a radikálisok óhajtotta tel,essegbe , 
azért az nem temetődik el. Most azonban,

amikor a gazdasági élet, a mindennapos 
kenyérkereset minden ágában a legsötétebb 
gondok léptek előtérbe, — a rombolást ne 
folytassák a politikusok, a törvényhozók, a 
kiknek hivatás szerint az ország javat, min 
den itt élő ember jobb boldogulását kellene 
szolgálni. Az országnak, az emberekne 
semmi hasznuk nincsen a disputából, a vég­
nélkül! szó- és kereplőharcból, amel yet az 
okozókat, az első és igazi okozokat igye­
keznek keresni és meghurcolni. Bízzák most 
már nyugodtan ezt a tisztában látó, az iz­
galmaktól és elfogultságtól távolabb áll > 
utókorra: most azzal tehetik a legnagyobb 
szolgálatot, ha minden más szemponto 
félretéve, módot nyújtanak a megegy - 
zésre.

Az optimizmust ugyan erősen megvi­
selték a magyar politika eseményei, de 
azért még mindig él es lobog az, hogy . 
nem sikerült korábban, amikor ez volt a 
legfőbb bajunk, az most, amikor a kataszt­
rófák árnyéka szállt fölénk, sikerülni g. 
A munkapártot is ez a remény vezeti, ami­
kor kész uj hidat kínálni a megegyezés felé. 
leráz ugyan, hogy az ellenzéki politikusok
még a legutóbbi nyilatkozatokban is annyi
engesztelhetetlenséget, annyi gyűlöletet es 
olyan merev elzárkózást hirdettek, amennyi 
mindenesetre sok akadályt jelent a kiegyen­
lítés utján- De minden büszke közjogi felfo­
gás minden sértett önérzet és minden szen­
vedélyes harag meg kell, hogy hátráljon a
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kérdés elöl, amelyet a közvélemény most 
már nem a szelíd óhajtással, hanem a szo­
rongatott emberek kétségbeesésével vet föl: 
le kell az országnak egészen romlania, csak 
azért, hogy Andrássy Gyulának igaza, 
Justh Gyulának mámoros győzelme és Ká­
rolyi Mihály grófnak ragyogó elégtétele le­
gyen? ... Ez a főkérdés azokban a tárgya­
lásokban, amelyek hir szerint, a munkapárt 
kezdésére megindulnak.

Már megint elkéstünk.
Általános titkolózás minden vonalon.
Valahányszor Debreczen városa szóba 

kerül egy-egy olyan kérdésnél, amely finan­
ciális, közgazdasági érdekeket érint, nem mu­
lasztja el sem a sajtó, sem a törvényhatósági 
bizottságnak akármelyik tagja is erősen hang­
súlyozni, hogy Debreczen rohamosan fejlődik. 
Jól esik ezt hangoztatni s bizonyos biztatás 
is van benne. Kétségtelen, hogy ha a fejlődés­
nek és haladásnak eszmék termelésében kell 
megnyilatkoznia, akkor fejlődésünk és hala­
dásunk rohamos. Ám a tények nem mindig 
igazolják ezt a rohamosságot, sőt néha több 
kerékkötést, félő aggodalrnaskodást látunk, 
amely a cselekvés merészségének hiányában 
igy kezeli a — mondjuk — rohamosan fej­
lődő várost, mint egy kisbirtokos

Nincs élénkebb bizonyítéka e félős. cse­
lekedni nem merő s áldozatoktól remegő po­
litikának, mint az, hogy ha egy kérdést kell 
letárgyalni, amely csak egy kissé is túlhalad 
egy polgári háztartás keretein, azt zárt ajtók 
mögött tapogatódzó félénkséggel s konzerva­
tív bürokratikus fölfogással s halasztási vágy- 
gyal intézzük el. Persze úgy, hogy a tanács­
kozás egyetlen momentuma se kerüljön nyil­
vánosságra. És ez azután még egv bajt idéz 
elő: éppen azt, amire most céloztunk, hogy 
ugyanis a nyilvánosság kizáratik a fontos kér­
dések ismeretéből. Mert hiszen a közgyűlés 
már rendesen a fajt accompli elé kerül, vagy 
pedig az ügy kerül oda olyan stádiumba, hogy 
az már bizonyos irányba terelődött, amely­
ből a közgyűlés egv 5—10 perces tárgyalás 
során eltéríteni nem is tudja.

És az, hogy a nyilvánosság nem értesül 
idejekorán, vagy kellően egy-egy nagy kér­
désről, azt eredményezi, hogy a polgárság

nem látván az ügyeket, nem győződhetik meg 
azok szükségességéről, fontosságáról, nem 
szívódik bele a leikébe a meggyőződés, hogy 
amire most áldozni kell, az ió. az szükséges 
s igy nem is lelkesedik azért a sokszor han­
goztatott fejlődési processusért. szinte távol 
áll az eseményektől, amelyek érte. az ö áldo­
zatkészségével, de még sem vele történnek
meg. , ,

Pedig nagyon szükséges volna a nyilvá­
nosság együttérzése, lelkesedése, mert sok­
sok kérdésben öntene az intézőkörökbe szin­
tén több lelkesedést s talán megteremthetné 
azt a lázas munkát, amelyet a rohamos fej­
lődés egyenesen megkíván s amelvet nem 
túlságos mértékben látunk.

Nem akarunk még hivatkozni arra, hogy 
a nyilvánosságnak joga is van tudni a bőrére 
menő intézkedésekről. A nyilvánosság^ csak 
hasznára lehet az ügyeknek, sohasem kárára, 
sőt éppen megfordítva. Ezt igazolja az a kö­
rülmény is, hogy például az egyetem dolgá­
ban meglepetésekről beszélgettek, amelyeket 
az gevházkerület máris nehézménvezett s 
melyek alkalmat adtak fölösleges és kellemet­
len szóbeszédekre. Mert ezek a dolgok csak 
azért meglepetések, mivel a nyilvánosság nem 
tudott azokról. É kérdésben például annyira 
ment a bizalmas jelfeg, hogy a mikor a város 
tanácsa elé került a dolog, Unnak egyetlen 
tagja sem tudott a kérdés mibená Másáról.

A nagy titkolózás azután fölkelti azt a 
gyanút is, hogy abban a kérdésben a titkoló­
zás nem jelent egyebet, mint fiaskót, a veze­
tőség tehetetlenségét. Különösen indokolt ez 
a gyanú egy újabb fontos dolognál a honvéd- 
hadosztály parancsnokság kérdésénél.

Emlékezhetünk reá, hogy Kernhoff er Jó­
zsef és Fejér Ferenc bizottsági tagok forszí­
rozták nagyon helyesen a hadosztálvparancs- 
nokság meszerzését, amivel velejárt volna a 
tüzérség is. Akkor különös fontoskodással 
mondták, hogy a polgármester minden lehe­
tőt megtett már, illetve idejekorán jelentke­
zett. De biztató jeltenségek lévén a levegőben, 
titkolózni kell, hogy el ne rontsa a nyilvános­
sá g a dolgot. A nyilvánosság pedig elhallga­
tott, nem tartotta felszínen a dolgot s a had­
osztály- és dandárparancsnokságot meg is 
kapta — Nagyvárad1, amely nem titkolózott, 
amelynek nyilvánossága folvton foglalkozott 
e kérdéssel s amelynek polgármestere kijárta, 
kiverekedte, vagy kierőszakolta már most 
Nagyváradnak mindazt, amit Debreczen sze­
retett volna magának s amire milliókat akart 
áldozni.

szétterítette a székekre és az ágyra. A szoba 
megtelt ruhákkal, kalapokkal.

Ez a fehér muszlén már nagvon foszla­
dozik. Már csak a színpadon lehet viselni. 
Még egyszer kimossák, azután vége. Zsandár- 
kék grenadin ruháját még elhordhatia az psz- 
szel. Égszinti selyemruhája, hímzett diszitései- 
vel, még szép, de már kinőtte egv kissé és in­
kább estélyekre való kosztüm. Rakosgatta, 
rendezgette a ruháit, átható gonddal, míg ajka 
összeszorult s lelkét valami néma fájdalom 
fonta át:

— Ezek a íuhák néma tanúi becsületes­
ségemnek, — gondolta. — Ha rossz lennék, 
mint a többiek . . .

Nem folytatta. Szeretett még maga előtt 
is, vagy ha a tükörbe nézett, a megközelít­
hetetlenség és a szűzies tisztaság szerepében 
tetszelegni. A bankpénztárnok el volt felejtve 
régen. Vagy talán nem is gondolt rá soha?

Azután a kalapokat bírálta meg leányos 
szeretettel:

— Fehér kócsagomnak kihullott a szála, 
— búgta a szinószkisasszony. — Tavaly még 
száztizenegy szál volt, most alig van már be­
lőle ótven. Hogy foszlik és vedlik ez a kócsag!

Elkomolyodott. Egy piros kalap jutott az 
eszébe, lekonyuló paradicsommadár-tollal. 
Két hét előtt látta egy kirakatban. Fáit a szive. 
Meg szerette volna venni. De nem volt elég

Hogy pedig igy van a dolog, bizonyítja 
egvik nagyváradi laptársunk következő köz­
lése:

Váratlan szenzációként érkezett tegnap 
a városhoz a nagyváradi honvédezred- 
parancsnokság átirata, amelv tudatia. hosrv 
a honvédelmi miniszter elrendelte Nagyvá­
radon a 20. honvéd gvalog hadosztálv-oa- 
rancsnokság és a 39. honvéd gyalog dandar- 
parancsnokság felállítását. #

Mióta a honvédtüzérségi kaszárnyáról 
szó volt. mint reményeikkel telles seitdem és 
vágyakozás lebegett a levegőben, boev Nagy­
várad nemsokára magas katonai parancsnok­
ságok állomáshelye lesz. An-nvit csaknem bi- 
zonvosra vettünk, hosrv dandár parancsnok­
ságot kanunk, de liogv honvéd^ hadosztálv- 
parancsnokság is lesz Nagyváradon, arra 
nem igen mertünk komolyan gondolni, t eg­
nap azután egyszerre kiderült, hos'v két uion- 
nan szervezett katonai parancsnokság létesül 
Nagyváradon.

Ránfíy Zsigmond honvédezred parancs­
nok igen szűkszavúan tudatta október 18-án 
kelt 276. lián. gt. 191. sz. átiratában, hogy 
1913 március 1-én a 20. honvéd vvaloghad- 
osztálv és a 39. honvédgvalogdandároarancs- 
nokság lesz Nagyváradon elhelyezendő. Az 
ui parancsnokságok számára sürgősen hely 
séget kér a várostól.

Komlóssy József tanácsos tegnap ezeket 
mondta:

— Valóban ugv van: a két oarancsnoiv 
ság felállításáról most szereztünk pozitív tu 
domást az ezred parancsnokság átiratából. A 
honvédtüzérségi laktanya létesítésekor mer 
biztattak bennünket és ezt a polgár meist i 
ur ki is jelentette a közgyűlésen, hogv uia". 
magas katonai hatóságokat fogunk kapni. A 
két parancsnokság eg velőre annvit ident, 
hogv március 1 -én egv altábornagy és egy 
vezérőrnagy iön Nagyváradra a megfelelő 
törzstiszti és tiszti karral. Ennek a következ­
ménye az is. hogv a székesfehérvári honvéd- 
zenekart Nagyváradra hozzák. A 20. evalog- 
hadosztálvt és a 39. dandárt most szervezik 
a véd erőt örvénv alánján és ezeknek termé­
szetesen Nagyvárad lesz most az első állo-
máshehe.^ Zsjgmowl ezredparancsnok a kö­
vetkezőket mondta:

— A gvaloghadosztálv és a vvalosrdan- 
dár szervezéseinek előmunkálatait mi már 
néhánv héttel ezelőtt megkezdtük. A várost 
azonban hivatalosan csak ma értesítettük

pénze. S ott még nem tartott, hogv egy ka­
lapért eladja magát!

Fölcsavarta a petróleum-lámpa kanócát 
s odahelvezté a tükör elé. Haját megigazítva, 
fölpróbáita kis kapot-kalapját. amit nemrégen 
vásárolt, nem is valami elsőrendű üzletben. 
Féloldalra igazított hajéke finom árnyat vont 
most nemes halványságu arcára, amely telt 
és egészséges fényű volt mégis:

— Szép vagyok? — tűnődött elme­
rengve.

A föveget visszahelyezte gondosan az 
ágyra és a földre kuporodva, mint a kisgyer­
mek, átengedte magát céltalan és üres álmo­
dozásainak. Néhány szalag került a kezébe; 
elmosódott aranyfelirássaí, régebbi diadalok 
emlékei. Két szál elhervadt virág. — maga 
sem tudta, minek tette félre; igen, anyja vette, 
az anyja, vagy az unokahuga. Már nem emlé­
kezett." Elmosolyodott. Egészen friss virág­
csokorra bukkant. Csak tegnap kapta. Első 
fellépése tiszteletére. Kék szalaggal átfont őszi 
violák. Illatosak. A gyógyszerész küldte, vagy 
a járásbiró? Nem tudta még. írás nem volt 
mellékelve.

Júliát játszotta, - igen, — nagyon szép 
lehetett, — az árvaszéki ülnök fölállott a pa- 
bolyban és úgy tapsolt és egv barátságos 
arcú fiatal ügyvéd né a kripta-jelenetnél han­
gos sírásra fakadt.

— Milyen szép voltam. — ismételgette 
a szinészleány ábrándozással.

Mosolygott.
Mert nagy sikere volt. Mikor előadás után 

megjelent a vendéglőben, a fehér-teremben 
borozgató urak felállottak a tiszteletére. Az 
egyik ur, igen komoly férfiú, városi tanácsos 
és bizonyára előadó a szini-bizottságban, han­
gosan felkiáltott:

— Ilyen Júliánk nem volt még soha!
Most megismételgettie magában a fen- 

liangon tett és a nagy nyilvánosság előtt el­
hangzott kritikát és kis szivét egv pillanatra 
öröm és boldogság árasztotta el.

De elkomorodott megint. S ha sikere is 
volt? Mit ér? Azért csak ott tart. ahol tavaly 
előtt is volt és két év múlva sem tart tovább. 
Ez a kis tiszaparti város távolabb esik a vi­
lágtól, mintha túl volna az Óperenciás^ ten­
geren. S ha itt virágesővel is árasztanák el 
minden este s beléjebolondulna az egész vá­
ros, — a nagy nyilvánosság akikor sem fogja 
emlegetni a nevét. Jaj, nem erre gondolt, nem 
erről álmodozott!

kizáró

Tágrameredt szemmel bámult az ablakon 
át, beáradó csillagtalan sötétségbe.
\ —- De hiszen Duse is igy kezdte. — igye­

kezett megnyugtatni felizgatott idegzetét.
'.Igen, Duse, akit még nem láott. csak o - 

vasákból ismerte, aki mint sovány kiéhezte-

vásároljunk
Kérem i címre figyelni:
S A S-U. 4.
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arról, hogy milyen parancsnokságokat fognak 
itt felállítani. A helyiség iránt is Duhatolóz- 
tunk már. de hivatalosan csak ezután foeia 
egv vegyes bizottság a helyiséget kiszemelni.

Most azután nagyon kétséges, hogy min­
den utánjárás után sikerül-e még valamit 
kivivn ia megint s nem először, bizonyára 
nem is utoljára megkésett Döbreczennek.

mában érvény t szerezni akkor, amidőn ugyan- j nak bennünket és vádolhataak amiatt, hogy
azon lehetetlen egyházjogi berendezkedés az ügyeikbe avatkoztunk, agy k
.1/1. __ „űz-: Vrtriáthmni déshe is beleszólunk, nogy paPisraooaK va

gyünk a pápistáknál és elhisszük, sót má­
soknak is mondjuk: „Roma locuta. causa fi-

il/vUIl 1U11C l U U U11 UK y 11 ti ia l úti wtuviavvuvu vw.
oláh nyelvet mint oltári nyelvet korlátlanul 
érvényesítette s midőn az oláh nvelvet, mint 
a vallásos oktatás nyelvét a magyarellenes 
nemzetiségi fanatizmus még az Alföldön is 
erőszakolta és még a mi középiskoláinkba is 
megpróbálta bevinni.

A görög kath. vailásu magyarság küz­
delme bennünket úgy is mint iskolát tartó 
felekezetet, úgy is mint egyházat (a papjával 
és felsőségeivel viszálykodó gyülekezet harca 
a mi belső békénket is veszélyeztette), de fő- 

-----  Meg mint magyar embereket a legközelebbről
, , . ......... érdekelt fis érdekel most is. midőn a per még

Minden magyar ember felekezeti különb- cgak fé,'ig yan megnyerve s midőn a teljes
ség nélkül, osztatlan rokonszenyvel kisei te azt győzelem kivivására az egész magyar osz- 
a harcot, melyet Haj dudor og gal az élen aina- gjlan közvélemény támogatása szükséges, 
gyár istemtiszteleti nyelv érdekében a görög Azoknak a derék lelkészeknek és tudós férfi- 
kath. magyarság vívott. aknak, akik a szertartásos könyveiket magyar

Azt a döntést aztán, mely a hajdudorogi Lyejvre lefordították, azoknak a gyülekeze- 
görög kath. püspökség kiszakitását valahára féknek amelyek ezeket elfogadtak és alkal-
elrendelte, felekezeti különbség nélkül min-1 - •
den magyar örömmel üdvözölte

örömmel fogadtuk mi is, a tiszántúli 
nagy egyházkerület református magyarsága, 
kik lélekben mindig rokonszenveztünk a do­
rogi hajdúk törekvéseivel s akik mint velők 
együtt élő, legközelebbről érdekelt szomszé­
dok, állandóan a tanúi voltunk annak a két- 
ségbeesettt birkózásnak, amit ez a teljesen 
magára hagyott gör. kath. magyarság a ma­
gyar nyelv érdekében kifejtett

ClIUCl.V"Cl\ VZzVIVVl w. ....  — ,,
mázták, mi is a legnagyobb tisztelettel adóz 
tünk és emléküket megbecsüljük. Különösen 
meghatott pedig az a körülmény, hogy azt _ 
nagy harcot a nép és a lelkészek sok ideig jo 
formán teljesen magukra hagyatva vívták.

A róni. kath. egyház hivatalosan nein 
igán támogatta őket. Előkelő világi embereik 
teljesen magukra hagyták őket. Ahogy a me­
gye és a város magába olvaszthatja az esze­

ivel felemelkedett volt jobbágy gyermeket,
-----  vagy a tehetségével nagy állást kivívott pol-

A magyarságot gyűlölő s a magyar allam I {̂ r a vöm, kath. egyház eddig épen így
- '..................... fo"hy-1 felszívta a görög katolikusokat, vagyont és

befolyást szerzett. Csak akkor kezdtek ezek 
az urak a régóta szenvedő és küzdő görög 
kath. magyarság küzdelmével törődni, midőn

A iiidg.ycti öa&ui KJ ^ \\ r 1
ellenségeinek bizonyult oláh püspökök fenna- 
tósága alá kényszerítve, a régi derék, magyar 
érzelmű hazafias papság helyett dako román 
és pánszláv lelkészeket kapva, hol Nagyká­
rolyban, hol Makón, hol Aradon és sok más

tU -- * •
roiyoau, nui mtuvun, uw, m U.UV.1, Y - - ■ ----- i a nép és a lelkes papok már az u na cg na 
helyeken is, lelkész és hívők a gyülekezet és gyobb {elét megtették, midőn lassanként o - 
feljebbvalói között oly éles összeütkozeslek j szdK0S köztudattá vált, hogy a görög kam. 
történtek, oly izgatottság fogta el a lelkeket,

• __Ao for'/CO
történteit, oiy izgtuuu^s 
hogy ez az izgatottság es torzsalkodás mar 
-a többi magyarságra is. és az ott lakó más 
ielekezetüekre átalragadt és legtöbb esetben 
a világi bíróság közbelépését is maga után
vonta. ,

Nagykárolyban a gyülekezet nem fogadta 
el a rákényszeritett s magyarul még beszélni 
sem akaró papot, Makón a kántorral volt baj, 
másutt a gyülekezet papjavai együtt rés s- 
tált (Aradon a hazafias papot csapta el a pus 
nők.) Egy tűrhetetlen állapot 'volt ez, meiy- 
szerint a lehetetlen egyházjogi berendezke­
dés miatt a magára hagyott görög kath.

szágos köztudattá vált, hogy p görög kath 
magyarságot az ellenséges oláh nemzetiségi 
főpapság zsákmányául tovább hagyni nem 
szabad.

Amikor a győzelem valószínűsége és ez 
zel az uj tisztségeknek és állásoknak a lebe 
tősége megnyílott, akkor tűnt ki, hogy az e 
nyomott szerencsétlen görög kath. magyar­
ságnak tekintélyes világi urai, főrendéi es 
kanonok jelöltei is vannak.

Addig bizony szükség volt a mi támoga­
tásunkra és a György Endre és a többiek ön­
zetlen buzgalmára és hathatós segitsegere is.

Most már Szabó János görög kath. fő-pvarság^n^m'^udiütbanyanyebréifek atemplo-1 rend, Melles Emil és társai sárral dobálhat-

tett gyermekleány kóborolta be a kis olasz 
színpadokat, mig végre meehdhftto^ 
íulia Veronában, a nyílt amf.vvátrumbai
föltámadt, mint Róma királynője. Csákit >gy

Sfflííff. SäS'nS Sé
mé8SlmMmfa? S0Duse. - ismételgette
gétiesen. .--0 is soka. szenvede t

városra, ismeretlen színpadokon, idegen vi­
dékeken, mig egyszer csak meg fogja akasz­
tani útjában a vénség.

— Az apám 1 — ismételgette szent cso­
dálattal. szinte szerelmesen, emlékezetebe 
idézve annak a férfiúnak az arca-akt a leg­
közelebb állott hozza mindenkinél a földön.

A tenyerébe temette az arcat.
Jaj, csak volna most valaki vele. valami 

költő vagy művész, — mindig ilyenekre vá­
gyott, — aki megértené az ö nagy, vérző,

és5 megkérd ‘hogT'íütóön be, deIS bSÄ vak. alaktalan i -
Xu és

erdőkön! Tudatára ébredt annak hogv^egye­
dül van, - távol a ^y elhtgvatottság, 
leányhoz nem való ez a nagy einas v 
vértezel nélkül, orok harcban allva.

naCflO ©S IüctllK/iud jjvu.v-v, **»»■» v,.
és megragadná a kezét a végzetes pillanatok- 

ilnn Csak volna valaki, akiben hmm tudna
és akil - ismételgette ünneplés

I áradozással.
Az ablakhoz lépett.
Ott künn zúgott és zajlott a Tisza, jeges

árját sodorva magával messze havasi v zek-
ezet nélkül, örök harcban átty ivw soumv«- ^ ágán fönn
— A házi tűzhely nekem tobhé nem . . bfg,lérPkendö lobogott és rendeseit i

S°l' Pedig'szere teU volna visszatérni hozzá, 
melyet élhíymt. nagy üres üe vakttotónyn 
álomlángokat követve Hogy az JiW 
aki nemes, de szétütött és mmikaképteien 

férfi, - anyja mellett ülne a tavlian. ki 
öccsét tanitgatná és várná míg ion_egy ko 
moly fiatalember, aki megkéri a kerót és el 
veszi annak rendje és módja szerint Vakion 
nem volna-e szebb mint így, tutva varosroi_

akadt felíér kendő lobogott ^ rendesett a
sz^lb^n’szinésznő halotthalvánv arccal nézte.

Vaiion egv év múlva nem iogja-e az én 
testemetkidobni a viz, - suttogta babo­
násan,

S KlUUUJii a v i/v, ------" .
nem fog-e majd engemet is ette-

Ä távoli drámák igézete neszt- 
get, az ablaküveghez szorított arccal zokogo 
1<M éktelenül. keservesen.

nita“ és több efféle.
De ezek a beszédek csak gonosz meg­

gy anusitások és alaptalan vádak. Mi a görög 
<ath. magyarság belügyeibe nem akarunk 
beleavatkozni, ezt őszintén valljuk; hogy ro­
konszenveztünk velők és hogy tehetségünk 
szerint támogattuk őket, azt nyíltan beismer­
jük. De hát ez még tán nem bűn? De bim és 
vétők, amit Szabó Jenő és társai növelnek, 
akik viszálykodást vetnek a még meg sem 
alakult görög kath. magyar egyházmegyé­
ben és a részben akaratuk ellen idecsatolt s 
nemzetiségi papok kezén levő egyházak segé­
lyével a küzdelemben első sorban átló s a leg­
népesebb magyar görög kath. egyház ellen 
fordultak. Az oláh Lukácsiu és társai bosszút 
lihegnek Dorog ellen, mert Dorognak tulaj­
donítják a magyarság győzelmét. A magyar 
Szabó Jenő és Melles Emil pedig mimstrál- 
nak nekik és mindent elkövetnek Dorog meg- 
fenyitésére. Értse, aki érti.

Sőt még ennél is tovább mennek és a ma­
gyar reformátusok ellenszenvét is fel akarják 
debreczeni kálvinizmiiis letörésére és meg­
gyengítésére. •

Ezt a püspökséget akarják felhasználni a 
debreceni kálvinizmus letörésére és meggyen­
gítésére. , , . .

Ezért kínálják ide nekünk Debreczer.be 
a püspöki székhelyet és kínálják azok, akik a 
nemzeti ügy szolgálatában érdemeket szerzett 
nagy embereinket a legperf idebb módon meg­
rágalmazzák. György Endrét, ki mint mara- 
marosi ember a felső tiszavidéki görög kath. 
lelkészekkel régi benső bíürutságbini vun, äki 
politikai pályafutása alatt a dorogiakkal is 
személyes jó viszonyba került, hirlani cikkek­
ben, nyílt levelekben támadjak és oelleugért- 
zik. Azzal gyanúsítják, hogy nem magyar­
sága, hanem elfogult felekezetisége vezette, 
Dorogot akarta kálvinistává tenni s mint bűn­
bakot állítják a közvélemény elé. hogy csak 
feltolta magát stb.

Sőt még ennél is tovább mennek. Bevon­
ják ebbe az utálatos polémiába szeretett püs- 
pökiinket is, aki mint volt böszörményi lelkész 
és esperes minden vallásfeilekezet papjavai 
a legjobb viszonyt tartotta fel. aki mielijett 
maga a böszörményi kath. pap is gyönyörű 
tanúbizonyságot tett, kit rokoni kötelékek is 
fűznek a hajd-umegyei magyar oroszokhoz s 
ki mint hajdumegyei bizottsági tag. Dorog 
mellett tört lándzsát. Még azért is gyűlöle­
tessé akarják tenni, mert azt merte mondani, 
hogy Róma és a kormány döntése után be- 
végzettnek tartja a székhelykérdés dolgát, b 
azt állítják, hogy az ö ilyinódon való beavat­
kozására a tegtiirelmesebb orosznak is felforr 
a vére. Már mint Szabó Jenőnek és a veze­
tése alatt kanonokságra pályázó kilenc pa­
poknak, akik sehol sem voltak, amikor a ma­
gyar liturgikus könyveket Írták és Salankon 
s másutt tűrték, hogy azok helyett szláv nyel­
ven misézzenek .

És ezek az urak akarnak ide közénk püs­
pöknek, kanonoknak és status elnököknek 
jönni? Ide a protestáns Debreczenbe és Hajdú 
megyébe? Es azután miután a megvét, va­
rost, a mi nagy embereinket meghurcolták.

De ez már mégis csak több a soknál Eze­
ket az insinuációkat, ezetket a törekvéseket 
már nekünk is vissza kell utasítanunk és le 
kell szegeznünk, hogy a magyar Kor kath 
püspökség kérdésének végleges megoldását 
Szabó János főrend és társaiknak szerencsét­
len keze hátráltatja; ok azok, akik a gór. kath 
magvarok toözt visszavonást támasztanak a 
székhclvkérdésben szott intrikáikkal az uj pSS kinevezését hátráltatják s a nagy nem­
zeti ügyet a többi magyarsag és előttünk is 
kompromittálják. Még többet is mondhatnánk, 
de elég egyelőre ennyi.

Dr. Ferenczv Gyula.

nem volna-e szebb mint így, imvqj^-------Gyapjú szövetek legújabb kivitelbe
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEXS38 Ä.DOLF 
árak mellett posztäkereskcdinil, BiHfbczui. Rassuth*i l

szerezhetjük be (Első takarékpénzlár palotájában./
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tíz utolsó f egyvepgyahoFlat
A honvédelmi miniszter rendeiete.
A honvédelmi miniszter ma a következő 

rendeletet küldte Debrecen városához:
A Törvényhatósági Bizottságnak

Debrecen.
A os. és tár. hadügyminiszterrel egyet­

értők* létrejött megállapodás alapján es az 
uj védtörvényi utasítás idevonatkozó rendel­
kezéseinek kibocsátásáig .tudomásulvétel es 
miheztartás végett a következőkről értesíti a
törvényihatóságot: . ...

'A védtörvény 48. n. 1. pon.ianak hetedik 
bekezdése értelmében a tartalékos vpóttarta- 
lékos) viszonyban teljesítendő^ utolsó fegy­
ver- (szolgálati) gyakorlat alól — az egy­
évi önkéntesekből lett tartalékosok kivételé­
vé!, — felmentendők azok. akik: _

a) állománybavételük alkalmával vala­
mely katonai bizottság előtt kimutatják, 
hogy a katonai lövészet és tornászat térén 
bizonyos — rendeleti utón közelebbről meg- 
határozandó •— előképzettségük van.

b) az ifjúságnak a katonai tornászatban 
és lövészetben való kiképzése terén legalább 
két éven át eredményesen működtek és ezt a 
közigazgatási járási tisztviselő bizonyítvá­
nyával igazolják, feltéve, hogy e kedvezmény­
ben már az a) alatti okból nem rcszesitetteK.

Az erre a kedvezményre való igényt az 
illető szolgálatra kötelezettnek állománytes­
tüknél kell érvényesiteniök és pedig az a) 
alatti kategóriába tartozó szolgálatkötelesek­
nek már a tényleges szolgálatba való belépé­
sük, illetve az első katonai kiképeztetés meg­
kezdése alkalmával: az 1912. évre nézve az 
érvényesítés végső határidejéül október ho 
31-rike tűzetik ki. >

A vizsgálásnát a fősulv nem az elmélet­
re, hanem a gyakorlati tudásra helyezendő, 
s emellett a vizsgázónak nyelvismereteire, 
illetőleg esetleges nyelvbeli nehézségeire is 
tekintettel kell lenni.

A vizsgáló katonai bizottságot az illető 
ezred- (osztály) parancsnok jelöli ki. s az a 
bizottság egy törzstisztből vagy annak he­
lyetteséből és egy századosból áll.

Azok a szolgálatra kötelezettek, akik a 
tábori tüzérséghez, az egészségügyi csapa­
tokhoz, az élelmezési szakhoz, a ruhakezelo 
intézetekhez, a gépkocsikerethez. a Jéghajos- 
osztályhoz vagy a lótenyésztő intézetekhez 
osztattak be, a megkívánt előképzettséget a 
legközelebbi gyalogsági, vadász vaev lovas­
sági csapattestné! tartoznak igazolni. Na­
gyobb helyőrségekben a katonai térparancs­
nokság, illetőleg honvéd állomásparancsnok­
ság teszi meg az e tekintetben szükséges in­
tézkedéseket.

Azokban a helyőrségekben, amelyekben 
az ifjúság katonai nevelését szolgáló intézmé­
nyek (ifjúsági lövésztanfolyamok és lövész­
egyletek stb.) vannak, azoknak vezetői, okta­
tói, illetőleg a tanítást vezető vagy ellenőrző 
tisztek a vizsgálathoz meghívandók abból a 
célból, hogy nekik a katonai részről emelt 
követelményeknek, valamint a vizsgákon 
követett eljárásnak megismerésére alkalom 
nyujtassék.

Azokra a szolgálatra kötél ehettek ne vo­
natkozólag, akik a katonai tornászatban és 
lövészetben való jártasságukat az itt megál­
lapított mértékben beigazolták, ez a körül­
mény úgy az anyakönyvi lapban, valamint a 
katonai (honvéd) igazolvány! könyvben is 
előjegyzéndő s arról az illető csapattestek 
(osztályok, intézetek) az illetékes kiegészíté­
si kerületi- (honvédkiegészitő) parancsnoksá­
got értesíteni tartoznak.

Az illető csapattestnek (osztálynak, in-. 
tézetnek) a kedvezményt el nem ismerő ha­
tározata ellen felfolvamodásnak nincsen
helye. ,,A b) alatti kategóriába tartozókra vonat­
kozólag a járási tisztviselő bizonvitványanak 
általában a következőket kell tartalmaznia:

1 vázolását annak, hogy az illető szol­
gálatra kötelezett milyen módon, milyen mi­
nőségben, milyen alkalmakkor^ és milyen 
eredménnyel működött az ifjúság (katonás)

’testi nevelése terén........ ....
2. azt, hogy az illető szolgalatra kötele­

zettnek vezetése alatt a katonai tornászatban 
és lövészetben hány ifjú képeztetett ki?

Ehhez a bizonyítványhoz az ifjúsági tan­
folyam vezetője és oktatója, illetőleg az ok­
tatást vezető és ellenőrző tiszt által az illető 
szolgálat-köteles működéséről adott vélemény
csatolandó. , , ....

A bizonyítvány a véleménnyel együtt a 
járási tisztviselő által esetenként ahhoz a 
csapattesthez (intézethez) juttatandó el, a 
melynek kötelékébe az illető szolgálatra^ kö­
telezett tartozik. Amennyiben meg állomány­
ba nem vett egyénről volna szó. a bizonyít­
vány az illetékes kiegészítési kerületi (hon- 

éüi<ie vészi tő) parancsnoksághoz juttatan­
dó cl.

ködött lépéstől, idegességtől tarozkodinnak
nehogy — akaratlanul bár — a bizottság 
működését tehetetlenné tegvék s igv maguk 
akadályozzák meg a sima kibontakozást.

Repülőnap
Debreczenben

Lányi és Vladimir felszállása

iii tálsimn

Nem régen közöltük a hirt. hogv a deb­
receni Agrár Bank Szövetkezet igen viha­
ros közgyűlést tartott, amelven a részvénye­
sek erősen elítélték az eddigi vezetés hibá­
it s a legerélvesebb intézkedéseket követel­
ték. Ez intézkedéseket azonban a status 
öszseállitásáig és az anyagiakat érintő kér­
dések tisztázásáig fölfüggesztették s addig 
is egv vizsgáló bizottság nézte át a könyve­
ket. hogv megállapítsa a vezetőség hibáit 
s a hiányokat, mert elsősorban az volt a cél. 
hogv az érdekeltek, különösen a kis embe­
rek kárt ne szenvedjenek.

Tegnan azután délelőtt tiz órakor uiabb 
rendkívüli közgyűlés volt. amelven Széli 
Kálmán dr. elnökölt.

A közgyűlés az erélvcs intézkedések 
megtételét most már kimondta és ezek sze­
rint elhatározta, hogv Kovács László volt 
vezérigazgató. Balogh Ferenc volt cégveze­
tő ellen hűtlen kezelés elmén és könnyelmű 
önkényes kihitelezés miatt. Nagy Béla buda­
pesti bankigazgató, volt felügyelő bizottsági 
elnök ellen összelő tszás miatt megteszi a 
bünügvi följelentést.

Egyúttal kötelezte a közgyűlés a régi 
igazgatóságot, hogv a mutatkozó 130.000 ko­
rona veszteség fedezésére és a sima föls-zá- 
molhatás biztosítására 10.000—10.000 koro­
nát helyezzenek záros határidő alatt letétbe.

Ezután megalakították az ui felügyelő 
bizottságot és a fölszámoló bizottságot, a 
melvbe tapintatos körültekintéssel olvan 
egyéneket választottak be a részvényesek, 
akiknek úgy egyéniségénél, mint szakava- 
tottságánál fogva eleve biztosítottnak látszik 
hogv a nyugodt, sima kibontakozás keresz­
tül vihető lesz és ugv a hitelező pénzinté­
zetek. mint a nagyjában kis emberekből álló. 
szövetkezeti tagok logos érdekei védelmet 
nyernek és ezeket jelentékenyebb károso­
dástól megóviák.

A magunk részéről — ép az utóbbinak 
— az érdekeltek érdekében, helyén valónak 
látiuk. hogv az érdekeltek minden elhamar-

mert szorongó előér-

ís szét odafenn! — mondta a

Két napról kellene tulajdonképen elszá­
molnunk: egy hivatalosról, amely alaposan 
elázott s a mai müvésznapról, amikor a sajtó 
és ' színház számára Vladimír mester külön 
szenzációs repülést produkált. Minthogy azon 
ban a nyilvánosság számára a vasárnapi re- 
pülönap története az illetékes, a mai repülést, 
mint afféle kulisszatörtént et leszünk bátrak 
kiszolgáltatni. Előre is hangsúlyozzuk, nem 
mi, de a véletlen az oka, hogy a nem hivata­
los, magyarul „potya" felszállás szebb volt 
a tegnapinál. Hiába, az idő is udvarias, ami­
kor primadonnákkal van dolga.

Egyébként a vasárnapi repülőnap is elég: 
sikeresnek mutatkozott repülőkre, közön­
ségre egyaránt. Mert nemcsak a nézőtér tar- 
kállott a tömegektől, hanem a pilóták is vak­
merőén dacoltak az időjárással s úgy Vladi­
mír, mint Lányi hadnagy a legveszedelmesebb 
szélben kapaszkodtak a levegőbe s bámula­
tos biztonsággal tették meg utjokat.

Hiába kérlelte Lányi hadnagyot meny­
asszonya :

— Ne szálljon fel, 
zetem van!

— Nincs 
bátor katona.

Aki ugyan nem olyan vakmerő és életé­
vel játszó, mint Vladimír, de kétségtelenül, 
képzett, öntudatos és hivatott katonája a légi 

I flottának.
Vladimir szertelensége és vakmerősége 

majdnem megdöbbentő. A hétfői házifelszál­
lásnál bontakozott ki a maga markáns voná­
sával egyénisége.

.— Egyszer meg kell halni! — mondta,, 
i mikor először beszéltünk vele. És ma úgy lát 
tűk, hogy ez a kalandos életű ember inkább; 
a halállal verekszik, mint a levegővel. Türel­
metlenül, szinte idegesen szökken előre, pil­
lanat alatt akarja megmászni az űrt, amely 
a maga meredekségében egyértelmű a nyak- 

í töréssel. Az a sólyomszerii, nyílt szárnyak- I kel repülő rozoga alkotmány, amit repülő­
gépnek kereszteltek, szinte összetörik izmos 
marka szorítása alatt.

—x Ennek köszönheti, hogy össze nem 
törte magát! — mondta az egyik gépész- 
mérnök, aki a mai leszállásnál jelén volt. — 
Vladimir ugyanis száz méter magasból1 úgy 
esett alá, siklórepüléssel, hogy a motort el 
sem áltitotta a gépen. Állítólag annyira ben­
ne volt a gép a munkában, hogy megállítani 

I nem lehetett. Mondhatom, borzalmasan lé- 
Iiegzetmegállitó percek voltak ezek!

Tizenhét percig kóválygott a levegőben, 
különböző alacsony és magas pozícióban. 
Néha azt hittük, ki is fordul az ülésből Bíüís

értesítem tartozna^........................ ............... ' ~   —-------------——-—----------------------- , f
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nyaka és izma azonban állta a csatát. Azt 
mondják, ezekkel felül áll minden más légi 
baj társán. Ha jobb gépe és motorja volna, 
neki állna a világ!

Kár, hogy megtagadta a születését és 
magyarnak vallja magát. így nem viheti sem­
mire. Legfeljebb még egy csókot kap vala­
melyik vidéki primadonnától! . . . Beh kár!

(gy. zs.)

Városok 
olcsó élelmezése
A minisztérium terve

Már nem is panaszkodunk azon. hogy 
miiven elviselhetetlen a dráeasáe mert már 
apatikus közönybe fulladunk az áraik folyto­
nos emelkedése láttán és még inkább a te­
hetetlenségen, mellyel a növekvő drágaság­
gal szemben viseltetünk. Végre egy terv! —
Úgy látszik, mintha mentő idea lenne, egy 
előkelő miniszteri tisztviselő a minap egy hoz­
záforduló újságíró előtt terveiről, szándéká­
ról a földmivelíésügyi minisztérium tárcája 
némely területéről nyilatkozott és szólít az 
előkészítés alatt álló jelen-tőségesebb ügyek­
ről is. Ebben az országos érdeklődésre szá­
mítható miniszteri nyilatkozatból kin ezei 
meg ezer egzisztencia aggodalma, vágya es 
mintha a remény sugara is felcsillanna. A 
terv ugyanis számba veszi a gazdák, tiszt­
viselők és az önálló keresettel bíró kisiparo­
sok és kiskereskedők mai nehéz helyzetet, az 
élet drágaságának elviselhetetlen voltat es 
mivel le ginkább a városban lakok ei zik ezt, 
itt akar mélyreható intézkedéssel segítem.

A segítés módját igy képzelik:
A helyi fogyasztás céljaira akar állami 

segítséggel a városokban nairvob zöldsgter 
meló telepeket létesítem es egyúttal a kert­
gazdaságra ismereteinek terjesztésére mun­
kásképző iskolákat álitara. A piaci dragasag 
a termelési rendszer mai állása mellett nem 
enyhítő. Valóban sürgősein szükségünk van 
arra, hogy áttérjünk a szántóföldi kertgaz­
daságra, rnelv olyan egészen újnak hangzik, 
hogv olvasásnál hirtelen megállunk: mit akar 
ez a jó ember a szántóföldi kertgazdasag e 
legetésével? Semmivel sem többet, mintha a 
bolgár kertészetet emlegetnénk. Mikor azt 
látiuk hogv egv bolgár paraszt minden szív­
fájdalom nélkül képes százhatvan-kétszaz ko­
rona földhaszombért holdanként fizetni és 
mégis egv nváron át termelve salátát, hagy­
mát, zöldséget, főzelékfélét, ugorkat. nem­
csak hogy a földárendát. konnvedén fizeti, 
hanem őszre kelvén az idő. felszedvén a bol­
gár káposztáját is, bo nadrágjával elmasiroz 
bolgár hazájába és bizony jó csomo pénzt is 
visz haza.

Mikor ilyesmit látunk, lehetetlen, hogv 
ne kívánjuk a szántóföldi kertgazdasag ter­
jesztését. annál inkább mert nem ion mmd- 
azcnáltal elég bolgár, aki eÄyni^sa konkur 
rálna és ezek a ravasz keleti emberek úgy 
helyezkednek el az országban, hogy gy ■ 
sál versenyezniök ne kelljen és igva P 
majdnem maguk uralkodnak .amellett dac 
ra intenzív termelésnek, a keresletet kielé­
gíteni nem tudják.

Azt szoktuk mondani, hogy a magyar
kertkultúrára tanítani és még inkább vele pe 
pecselő munkát megkedveltetni nem bír u 
A tapasztalat mást bizonyít A Bajatornie 
tén létesült, hogy úgy mondiuk. bolgm-i nt 
gyár kertészet fényes példája antm. 
simul a magyar az ni korszellen - 
gyan. mily serényen tanul el uj gazdasági m 
gásokat. Somogy déli pártján. talán éppen 
Koppány magyar vezér ősei ^stohak be^e a 
bolgár kertészetbe és mivel a Balatonmen 
tén kitűnő értékesítési piacok vannak. u* 
liás somogyi atyánkfia olv seren', tn rendez 
te be az öntöző müvet, hasznába < .
a kis kapát, a gereblyét, hogy. orom^nézn 
És hogv nemcsak a bolgár undérkezén ad 
ki a szűz magyar föld az ő megcsoda^ndó 
szép piros paradicsomalmáját, azt leg

a Balatonparti magyar bolgárok telepinek 
megszemlélése után láttuk. Minden krajcár 
jövedelmet ki vett volna számba, a bevallás 
„lélekre“ ment - de igy mondhattuk, hogy 
kataszteri holdanként a siófoki magyarok 
bolgárkertészkedése annyit jövedelmezett, 
hogy ezzel legfeljebb a kolozsvári állami 
gyógynövény kísérleti telep versenyezhet.

Hogy a balatoomenti nép élelmezésere 
valami áldásosán hatott volna a terv. ez egy 
kicsit merész állítás volna, De mihelyt lesz a 
Balaton mentén kellő szántóföldi kertgazda­
sági kultúra és a fogyasztás kevesebb lesz, 
mint a termelés, akkor maid kialakulnak he­
lyesen az árak.Ugyanezt mondhatjuk kozelehnezésurik 
javítására nézve általában. Minden attól függ, 
hogy a fölmivelésügyi miniszter milyen mér­
tékben fog impulzust adni a szántóföldi ker­
tészkedés niegkedveltetésére és hánv minta­
telep létesül az országban. Mert azt már lat­
juk, hogy a magyar minden rentábilis dolog 
után nagy kedvvel nyúl. És semmi kétségünk 
abban hogy a szántóföldi konvhakertészet 
menni fog, ha erre buzdító kormányintézke­
dések tétetnek és ilyen mintatelepek, mun­
kásképzéssel kapcsolatban létesülnek.

Kívánatos volna, hogv a miniszter terve 
mielőbb megvalósuljon. _______

RBBISE
y#A HÁBORÚ

Véres harcok a szerb határon 
Győznek a törökök mindenütt

A balkáni háború eseményeiről a követ­
kező táviratok számolnak be:

SZERBEK A SZANDSÁKBAN.
Szerajevó, október 21.

A novibazári szandsák területére beha­
tolt szerb csapatok heves küzdelem után be 
vették Novi-Várost, egy másik szerb had 
oszlop pedig már csak öt kilométer távolság 
ra van Novibazártól. Itt nem lesz nagyobb 
ütközet, mert a török helyőrség kicsiny

VÁRNA ÚJABB BOMBÁZÁSA.
Szófia, október 21

Vasárnap délután négy órakor a török 
hajók ismét körülvették Várnát és bombázni 
kezdték. A helyőrség azonban szintén ágyú 
tűzzel felelt, mire a törökök visszavonultak, 
a nélkül, hogy nagyobb kárt okoztak volna a 
városban. Két bolgár torpedóbajó követte a 
török páncélosokat, hogy kiiiirkészsze út­
irányukat. — Itteni hivatalos körök azt 
mondják, hogy az incidensnek semmiféle je­
lentőséget nem tulajdonítanak, kivéve azt, 
hogy a törökök a tengeri ágyúzással meg­
akarják felemlíteni a gyorsan előnyomuló 
keleti bulgár sereget. A bulgárok azonban 
nem bednek meg az ágyudörgéstől, mert 
tudják, hogy a berlini egyezmény szerint 
Törökország a Fekete-tengeren mits-em te­
het és ha mégis megkísérelne valamit, hát 
ott lesznek ellenfelei is, akik válaszolni fog­
nak nekik, még pedig sokkal erősebb hangon.
_A Fekete-tengeren mától kezdve az ösz-
szes világitó tornyok fénye ki van oltva, a 
kikötőkben csak este nyolc óráig lehet sza­
badon közlekedni. A Krupp-gyár Szófiába 
küldötte Vörös Kereszt-különítményét.
ÚJABB HÍREK SZERB GYŐZELMEKRŐL 

Zimony, október 21. 
Ma délelőtt a külügyminisztérium sajtó- I irodáin hivatalosan kiadta, hogy szerb on- 

1 kéntesek bevették Bujanovac, Rofan es 1 o-

dujevo községeket. Az utóbbi helyen igen 
nagy zsákmányt ejtettek, állítólag 10.000 cso­
mag töltény, 80 sátor és több ágyú jutott a 
szerbek birtokába. A győztesek már be is 
rendezkedtek az elfoglalt területeken, szerb 
hatóságokat állítottak föl, sőt az elfoglalt koz 
ségekből Laba néven kerületet is alakítot­
tak. A főhadiszállás ma Nisböl a határra, 
Vranjába költözik.

Ma reggel vitték el külön vonaton a fő­
hadiszállásra a laptudósitókat. Érdekes hog> 
Roda-Rodát, a Neue Freie Presse munka­
társát a szerb kormány elutasította, mert 
Roda-Roda katonatiszt volt az osztrák-ma­
gyar hadseregben és a kormány fél, hogy 
mint volt katona, sok olyat elleshetne, a mi 
árthat Szerbiának. Roda-Roda ennek követ­
keztében Konstantinápolyba utazott és a tö­
rökök oldalán tudósítja lapját a háborúról.

A MONTENEGRÓI TRÓNÖRÖKÖST 
ELFOGTÁK.

Konstantinápoly, október 21.
A török-montenegrói határon tegnap he­

ves csaták voltak, amelyek a törökök győ­
zelmével végződtek. A montenegrói csapa­
tokat mind visszaverték. Hir szerint a mon­
tenegrói trónörököst elfogták. Más verzió 
szerint nem a trónörököst, hanem a monte­
negrói király másodszülött fiát fogták el a 
törökök.

ÖRÖM STAMBULBAN.
Konstantinápoly, október 21. 

Stambulban nagy az öröm mindenfele, 
mert a harctérről a török fegyverek győzel­
meinek hire érkezik. A törökök csak akkor 
fognak nagy vehemenciával fellépni, ha a 
kisázsiai erősítő csapatok megérkezne«:.

BELGRAD GYÁSZBAN.
Belgrad, október 21.

Az egész város gyászban van. mert a 
hatóságok titkolódzása ellenére is kiderült, 
hogy a Prepotác melletti csatában súlyos 

eszteségek érték a szerb csapatokat s aVUSZtlCdC&vn. reá ........ ...... e
belgrádi önkéntesek közül igen soKan, köz­
tük több ügyvéd, tanár és kereskedő elesett.
A házakon gyászlobogók lengenek s az elő­
kelő hölgyek fekete fátyolos kalapban, gyász 
ruhában járnak. A Mihály-templomban is­
tentisztelet volt a halottak lelkiüdvéért.

legújabb
Éjjeli telefontudósítás

Belgrád, október 21. 
Tegnap riasztó hírek terjedtek el, hogy 

a 7-ik ezred teljesen megsemmisült. Aknára 
került állítólag, amely fölrobbant s a ka­
tasztrófából csak igen kevesen menekültek 
meg. Az elpusztult ezredben csupa belgrádi 
ifjú szolgált.

Niss, október 21.
A szerb önkéntes csapatot egy albán csa 

pat hadi cselt vetve tőrbe csalta és meg­
semmisítette. Száznál több ember elpusztult, 
igen sok megsebesült és fogságba esett.*

Konstantinápoly,, október 21. 
Üszkilbben a török hatóság lefoglalta a 

bolgár komité iratait, amelyből kitűnt, hogy 
a bolgárok már régen izgattak Törökország 
ellen,
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Pnhcrnrlca október 2l !a pokol jutott neki és családjának . . . Ezeken 
Podgorica. Oktober Cl. | & napokon a zálogMzak lettek tele uira a mun-

A mallsszorok viselkedése igen gyanús, I kdsok holmijaival. Az alkohol által teremtett
ami azért nagy baj a montenegróiaknak, ‘ "A": 'AR hptp Pm a
mert ez által nem folytathatják előnyomulá­
sukat Skutarl felé.

A hétköznapi bérfizetés.

a napoKon a /.aiuKna/.aix "
ikások holmijaival. Az alkohol által teremtett 
i táncmenü volt ez már régi idő óta heteken at 
heteken újra.

örömmel üdvözölhető tehát a Gyáriparo­
sok Országos Szövetségének helybeli fiókja, 
valamint a kerületi kereskedelmi és iparka­
mara által kezdeményezett eme ui akció, na 
gyári vállalataink és iparosaink követik a fel­
hívásban foglalt kérést, bizony egy ui helyzet 
elé tekinthetünk s egy egészséges, a kitartás­
ban, a munkakedvben kiváló es a rozan ész­
nek engedelmeskedni tudó munkásosztály 
szebb jövőjének elérkezését remélhetjük.

László Béla.

! Lehár

Tanítani kell a munkásságot.
A lapok vasárnapi száma tartalmazta a 

kerületi kereskedelmi és iparkamara vezető­
ségének a hétköznapi bérfizetés tárgyában 
közzétett felhívását. A kamara vezetősége 
a gvárvállaliatokhoz és iparosokhoz intézte 
felhívását.

A közlemény tartalmi meritumát vizs-------
gálva. könnven megállapíthatjuk, hozv en- isi 1//rYI Ó I'l /
nek tendenciája az alkohol elleni hadüzenetet fé w y /\ dl 11 lCLl H tz'
jelenti és végeredményben segíteni akar a |M J
kamara vezetősége a nao-nao után mind 
erősebben fellépő munkások tömeemvomorán

Amidőn a munkások helyzetén például 
e tekintetben javítani akarunk, először taní­
tani kell őket. tanítani, felvilágosítani a tö­
meget olv példákkal, amelyeknek alapján ki 
tudja magának választani a boldogulása elő­
mozdítása céliából legmegfelelőbb ösvényt 
Az a szegénv. nao-nao elmúltával eev és 
ugyanazon munkát végző Szerencsé ölen mun­
kás ritkán hallhat ma még olvan tanítást, 
amelv őt felvilágosítaná és vinné a hallott 
eszmék alaoián egv emelkedettebb értelmi- 
és érzelmi légkörbe. Szegény munkás rabia 
a sabtonndk. a telle son közműi szürke élet­
nek és iev marad alant. a földhöz 'közel. A 
legnehezebb fizikai munkát végző munkás 
elem bizony ugv gondolta, hogv az alkoho 
lók élvezése a szervezetre előnyösek, na

Egy debreceni zeneszerző 
levele

Észre sem vesszük, hogy közöttünk, eb 
ben a reális, prózai világbay akadnak felfelé 
törekvő, ambiciózus emberek, akik az élet 
szürkeségét akarják lerázni magukról, valami 
nagy, fenséges szózatot zengenek, amely az 
ébredésről beszél.

Kabay Kálmán lelkében is most üli dia­
dalmas ünnepét ez a nagy ébredés.Es ez 
dicső ébredés olyan, mint amilyen a nagy 
tehetségek kibontakozása szokott lenni. . A 
művész előveszi a zenemüveit s akadályt 
akályra rombolva, de diadalmasan, győztesen 
halad a nagy cél felé. S ha oda fog jutni, ak­
kor elérte törekvését s akkor mi is azt * siiklók élvezése a szervezetre előnyösek na kor eierte.toreKvesei s irodalom ismét

mis, nem. htt «vedltt ele.mast nem. luu ÜK.VVUU.L ...... ----------
nek eredményét keltene magyarázni nekik, 
amelv szerint:

1. Minden fertőző betegség bor vagy 
más szeszes ital élvezésével lassabban és 
nehezebben folvik le és gyakrabban végző­
dik halálosan, mint alkoholmentes kezelésnél.

2. Valamint az alkoholizált állatok utódai

munuam, hukv a ---- ...___ IA
egy tehetséges emberrel allhat a világ ele

És oda fog jutni! Az ember az ilyen fel 
felé törő zseniben nagyon sokat bizik es 
nagyon sokat is vár tőle. S hogy ez a bizalom 
nem üres, hogy ez a bizalom mar-már tes­
tet ölt, bizonyltja a levele s, melyeit Bécsbol 
ir hozzánk s amely egy fölötte érdekes in-

_______ ____ .bodzáit állatok utódai számol be, amelyet Kabay, nem
elfaiulnak. énen ugv az allkoholizált emberek kjsebb embertöl kapott, mint: Lehar be­
li t&M is csak degenerálódnak. Annak a fold- tői.
höz ragadt, csupán teste munkájára utalt ^ tudvalevőleg a monarchia. — de
munkásnak e fenti két körülménvt tanítani — az eg£Sz világ egyik legnagyobb ma- 
és az evvel kapcsolatos tényeket tarsa- zeneszerzője. Utolérhetetlen melodiai-
dalmi balokat állandóan tanítani kellene. A l ^k gazdagsága. amely most is egyik nagy 
tanítások révén feleszmélne és tudatara et)- diadalát üli legújabb operettjében, az „Eyá - 
redne annak, hogv nem eevedü él hanem b,m_ teszj őt azzá, ami. Talán meg sem kell 
mint esetleg apának, testvérnek kötelességei en.|iteminik azt a nagy népszerűséget, azt az 
vannak családjával, hozzátartozóival és aI .... ■ • —1 -- * tílllpKAorf>

örömmel, de kissé megremegve nyúltam 
tehát az alkalomhoz, hogy őt felkeressem, 
de Pesten a kihallgatástól elkéstem, s így 
Becsbe keltett utána mennem. Theobolú- 
ga-'se-i lakásán nem találtam, hanem a 
Muzeum-kávéházban leltem meg egy egész 
irói és zeneszerzői gárda körében, egé­
szen meglepett, hogy egy egész magyar 
művész-klub volt itt Becsben, amelyet nem 
is sejtettem. Ott találtam Gábor Andor, 
Kálmán Imrét, mellettük osztrák zeneszer­
zőket és librettóinkat, mint Strawsst, Ja- 
cofcsont, Willnert stb.

Bizony, kissé remegve állottam meg a 
nagy ember előtt, de ő, akinek egyéniségén 
valami kedves, fii om poézis ömlött el, a 
legkedvesebb hangon szólított fel arra, hogy 
kérelmemet adjam elő.

Majd Kálmán Imrét kérte fel. hogy 
epyiittesen nézzék át müveimet s adjanak 
róluk kritikát.

Miután kritikájukat Írásban közölték ve­
lem, még arra kértem Lehárt, hogy mi­
vel tervem operett-zenét készítem — adjon 
át nekem az ő librettóiból. Lehár kedves 
szívességgel Rajna Ferenchez a »Neues 
Pester Journal“ szerkesztőjéhez utasított 
ajánló sorokkal, amelv sorok révén Rajná­
tól sikerült is librettót kieszközölnöm.

Lehárvól való impresszióim a lehető leg­
kedvesebbek. Amellett, hogy annyi finom 
előzékenységgel viselkedett velem szem­
ben, büszke érzéssel vettem arról is tudo­
mást, hogy Lehár magyar embernek vadja 
magát. Amikor németül kezdtem vele be­
szélni. felszólított, hogy csak magyarul be­
széljek, mert ő mindig szívesen veszi, ha 
honfitársa vele magyarul beszél. Hiába, 
ezt az érzést nem lehetett elfojtani ben­
nem, ezt az érzést valami különösnek, de 
olv szépnek és nagynak éreztem, itt, a mi 
riválisunk fővárosában Bécsben.

Boldog és büszke érzéseimét még az is 
fokozta, hogv müveim közül „Magyar tánc- 
fantáziám“-at fogadta el ajánlásra.

Szimfonikus zenemüveimről is érdeklő­
dött s amikor a b. lapjukban is megjelent 
„Carmen Divinímm“ c. müvem részletét 
olvasta, felcsillant a szeme:

Egyszer e költő, e csodás lelkit si bájos 
hölgye, a tüzszemii leány 

Együtt voltak — a sors akarta igy.
forró napnak alkonyán.

Akkor nem értettem, mit jelentett ez. 
Most már tudom. Lehár egyidejűleg nem­
csak zeneszerző, hanem egyúttal boldog 
vőlegény is. Tisztelő híve 

Kabay Kálmán.

társadalommal szemben. Csak evvet ki­
emelve a sóik közül. Allkohol és atoroklés 
szinte elválaszthatatlan fogalmak: itt tehát 
az alkohol mint a testnek az utódokra ható 
mérgező anyag ielentkezik. Az alkohol bar 
lassan, de biztosan öl mint a méreg, idők

cmilicri'UiMV a uC4*.y 7, , ,
aktualitást, amelyet az o feltétlen tehetsége 
mellett láurik. Bátran modnhatjuk. hogy Le­
hár ma — fogalom. „ .

Ilyen emberhez fordult Kabay. Az o bí­
rálatát kérte ki 34 zenemüvére s hogy nem 
hiába fordult hozzá, hogy a mi — Kabayhoz

assan. de biztosan öl. mint a méreg idö* I fkzgt bizalniunk — nem hiú. bizonyltja az 
folyamán, ha nem is láthatólag, de tényleg 1 ajaby kritika, melyet Lehár Kálmán Imrévé 
érezteti hatását a fogva sztóián. együtt adott ki

A munkakedv, amely minden munka ki-
féltésénél hathatós tényező, idők folyamán 
progressive mindinkább aláhanvathk. Mo­
rális szempontból pl: az úgynevezett lieveny- 
alkoholmérgezés által még nyugodt lelki álla 
pota egyéneket is bűnbe sodorhat, olyan .ei 
tőbe, ahol minden érzék és öntudat felmondja 
a funkcionáló képességet. És ami az egésze 
összefoglalja, a gazdasági szempont — a mun­
kás. az alkoholfogyasztó csaladja addig, a 
meddig a család feje füstös lebuiokbau tar-, _
tózkodik. nincs betévő falatja, küzd. nyomorog i zo,<épen hangzik. 
és tépelődik ama sanyarusággal telt nehézsé­
géin. A gyermekek betegek, éheznek, uuiiak, 
meid amidőn taníttatni keltene, nme: anyagi 
erő ehhez ... és igy tovább. Városunknak 
külső részeit tekintve szombat esténként bi­
zony nagy és magas hang hallatszik. A pálin­
kás boltok é vendéglő-helyiségek ceak úgy 
szede:; ;tték ue a nehéz munkával megszerzett 
pénzt a szegény proletártól . . . Bezzeg va­
sárnap pihente a pillanat édes mámorának elő 
munkássereg halotti fáradalmát . . . Hétfőn, 
kedden ... és a többi napokon már csak ismét

Alulírottak megvizsgálván Kabav Kál­
mán zeneszerzeményeit, azt talaltim, 
hogv azok határozott, nagy tehetségre 
vallanak s Kabay arat legjobb meggyő­
ződésünk szerint mindenkinek ajánlhat­
juk. —

Wien ,1912. október 17.
Kálmán imre. lehár ferenc.

Kabay érdekes levele különben követke-

Kedves Szerkesztő Ur! 
önök már tudják, hogy én 34 zenekom 

pozíciómat Pestre vittem, hogv ottan, — 
miután a Harmónia zeneműkiadó r.-t e 
müveimet sajtó alá vette — illetékes he­
lyen megbiráltassam. Régen csodálom mar 
Lehár Ferenc nagyszerű tehetsegét, kiváló 
zsenialitását, tehát épen kapóra jött, hogy 
a nagy zeneszerző egyidejűleg Pesten idő­
zött minthogy legújabb operettjét. „Lva - 
ját dirigálta a Király Színházban.

Színház
HETI MŰSOR:

KEDDEN: Trenck báró. operett. (B bérlet.) 
SZERDÁN: Kis gróf. operett. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖKÖN: Cigánybáró, operett. — 

(A bérlet.) ,
PÉNTEKEN: Limonádé ezredes, enekes víg­

játék. (B bérlet.)
SZOMBATON: Limonádé ezredes, énekes 

vígjáték. (C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Sasfiók, verses dráma.

(Mérsékelt lielyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Tolonc, népszínmű. (Kis­

bériét.)
HÉTFŐN: Taifun, színmű. (A bérlet.)

Limonádé ezredes
A vasárnapi bemutató egyszersmind a 

beígért másodszubrettnek bemutatkozása is 
volt. A bemutató szerencsésebb volt. mint a 
bemutatkozás, mert a közönség sakkal ke- 
vésbbé melegen fogadta Aranyossy Nusit, 
mint amennyire jól mulatott a különben ér­
téktelen darab bolondságain.
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO,

A bemutató előadás után s a bemutató 
közönségének viselkedése után attól lehet 
félni, hogy a „Limonádé ezredes“ valóban 
sláger darab lesz. A közönség jól mulatott s 
az ember utólag gondolkozik, mi is bírta ka­
cagásra a színházat zsúfolásig megtöltő kö­
zönséget. Mert hiszen a darab alig érdemel­
te meg a különös érdeklődést. Mese nélkül 
való icike-picike szöveg, amelyet bohósá­
gokkal, bolondságokkal s igen kevéske öt­
lettel spékelt meg a szerző, aki írói babéro­
kat aligha akar szakítani e darabjából. A 
muzsika sem emlkedett fölül valami -nagyon 
azon az értékvonalon, ameddig a szöveg 
emelkedik, néhol ugyan van egy két kis szá 
mocska, amit szívesen hallgat az ember, de 
egyetlen részlete sem olyan kedves, ^ hogy 
az egy operettmelódia maradandóságával 
bírna.

A meséről nincs mit beszélni: Szent­
marjai ezredes berúg s ilyen állapotban si­
kerül megnyerni tőle leánya kezét Geaven- 
stedt hercegnek, aki különben már rég sze­
reti az ezredes leányát. Ez a darab: a józan 
ezredes, a részeg ezredes és a katzenjam­
meres ezredes, aki medvetáncot lejt.

Ez volt a bemutatott darab.
A bemutatkozott másodszubrettről Ara- 

nyossy Husiról már több jót lehet mondani. 
Kedves, bájos fiatal leány, akinek sok kedve, 
jó megjelenése van, de a debreceni színpa­
don azt a félelmet kelti, hogy igazi nagy sze­
rep, énekes szerep jutván kezébe, mit fog az­
zal kezdeni.

Művészi nagyságában jelent meg még 
a Limonádé ezredesben neki jutott szerep- 
benis H. Serfőzi Etel, akinek — ugylátszik 
— nincs oly apró és üres szerep, amiben o 
ne volna mindig a tökéletes művésznő. Igen 
jó volt, és szépen énekelt Falussy István, jók 
voltak L. Farkas Pál, Szabó Gyula, Székely 
Gyula, Kassay Károly. Eléggé kis szerepében 
a mindig, elragadó primadonna volt Borbély 
Lili

hét műsorába állította be azveszi a lövő 
igazgatóság.

Brezeda ur a Magvar Színház nagvha- 
tásu bohózata szintén a lövő ''^en kend 
színre. A főbb szerepeket Zitahv uvula. 
Laithav Károlv. Bérezi Ernő 
Györgv. Úti Gizella. V-oda Ilonka. Kiss Ma 
riska és Wirth. Sárikéi látszák.

A jövő évi költségvetés
A lo«- és pénzügyi bizottság ülése.

Olcsó az emberélet
Rét öngyilkosság egy napon
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A darab címszerepét Máthé Gyula ad­
ta. Előre bocsátjuk, kitünően táncol, igen sok 
ambícióval dolgozik, de talán több tempera­
mentummal, mint amennyi neki a helyes 
irányt megmutatná. Nem akarjuk a túlzás 
szót még használni, bár ezért sem bánthatna 
bennünket a lelkiismeret, de meg kell álla­
pítani, hogy a társulatnak ez a fiatal tagja el­
feledi, hogy a tetszésnek minden módon való 
és bármely irányból jövő kiprovokálása nem 
jelenti az igazi művészi sikert. Nem mindig 
a magasról tomboló röhej és kacagás az igazi 
elismerés, hanem a mosoly, vagy diszkrét 
nevetés. Kedves jelenség volt egy apró kis 
szerepben Vámos Gizi.

A karmester, Mártonfalvy György és a 
rendező Irmai Béla elismerésre méltó mun­
kát végeztek. b

Tengerész Kátó. Ez a elme annak a nagy 
operettnek, melvet a budapesti Népopera oly 
nagy sikerrel hozott színre. Zilahy Gvula 
igazgató már megszerezte, sót mar a lovo 
héten munkába veszik, hoev az idény első 
felében szilire hozható le™. A áarab 
a szabó, mint a festő műhelynek n 
kát fog okozni, mivel az operett uayv kiállí­
tást igényel. A darab szerzőié Buchbinder 
Bernéit, mig a zenéiét JárnoGvonrv irta.
Magvar szinre Mérei Adolf zsemal. 
alkalmazta.

A Színész vér lesz a legközelebbi Ope­
rett újdonság. Ezt az operettet, amely » tár­
sulat operett személyzetét teliesen igenvbe

Olcsó az emberélet. Kettő sem ér belőle 
egy hajítófát, mint a mai események is feltün­
tetik. Men alig végezték derék mentőink em­
beri kötelességüket az egyik esetben, mar új­
ra megszólalt a vészharang s .^^tt vágtat­
ni lóhalálában, hogy egy másik embertar. 
kát mentsenek meg az életűek, ha lehet.
S mig egyik esetben egy gondtalan, jovojet 

I lerakó, reményteljes fiatalember ért az ön­
gyilkosság lázas leikiutjáig, másfelől nyolc 
árván marad gyermek keserves sirassál gyá­
szolja elköltözött édesapját. Itt a házasság 
rettenetes problémája, amott a szerelem ró­
zsaszín tükre adta az illetők kezébe az élet 
fonalát elvágó ollót. Micsoda szatírája ez az

életnmuschner Alajos cipőfelsőrész készítő a 
Jókai-utcában lakott nagy családjával. Bi­
zony nem volt számára valami gondtalan az 
élet Nyolc gyermek követette a fészekben az 
apai kéz munkájának gyümölcsét: a ruhát, 
élelmet és a fütött szobát. Ami a mai rette­
netes drágaságban nem éppen könnyű fel­
adat. Hiába piciny a gyermeki száj, de ha 
nyolcszor nyúlik egy falat után, mar hatalmas 
karajjá tömörül az apró falatocska. Annak 
a beszerzése sok gondot okoz, a gondokba pe­
dig a nyomor, a lázadás és a békétlenség ka­
paszkodik- Amint Hauschneréknál is megtör­
tént, hol napról-napra hangos volt a ház az 
apa és a feleség között történő háborúságtól. 
Persze, mindig kicsiny volt a kenyér, ko- 
patt a ruha, ami a férj munkájából kikerült.

Egy gyógyíthatatlan betegség is kínozta 
Hauschnert, aki, hogy megszabaduljon min­
den felelősség és gond alól, a fegyvert válasz 
tóttá az életszeretet helyett. Ma este 6 óra­
kor .lókai-utca 13. szám alatti lakásán fele­
sége és gyermekei szemeláttára lőtte agyon 
magát. Két golyó érte, mind a kettő a szive 
táján. Beszállították a közkórházba, aho 

anélkül, hogy eszméletre tért volna, meg­
halt. Negyvennyolc éves volt.

Oláh Ferenc cipészsegéd a Pacsirta-utca 
24 szám alatt lakik. Igen szorgalmas, derék 
iparosnak mondják, aki a maga 26 évéve 
szép reményekre jogosult. Szerették is 
mesterei s alig volt olyan idő, amikor munka 
nélkül lett volna. Ez felbátorította, hogy egy 
csinos debreceni leányzót szemeljen ki ma­
gának, akit annakidején feleségül is vehetek 
volna. Feltéve, ha a leány is oly jó szívvé 
lett volna hozzá, mint ő a leányhoz. De hát itt 
nem volt szerencséje, mert ideálja mar mast 
választott ki kegyeire, akivel úgy hallatszott,
legközelebb jegybe is lép.

Ez aztán annyira elkeserítette a derék 
cipészsegédet, hogy ma este 8 óra tájt ba ­
karján az ütőeret borotvával átvágta s el­
vérzés utián akart szabadulni az élettol, a 
mely számára ekkora csalódást termett. - 
Öngyilkosságát azonban idejében észrevet­
te a mentők beszállították a kozkorházba, 
ahol ápolás alá vették. - Sérülése igen sú­
lyos, de nem életveszélyes.

E hó utolsó napján tartja meg Debrecen 
város -törvényhatósági bizottsága rendes 
közgyűlését, amely, tekintettel az ügyek nagy 
számára és azok különösen ragv fontossá­
gára bizonyára több napig fog tartam.
K A közgyűlési ügyek előkészítése végett 
holnap, kedden, délután három Jakot a jog- 
és pénzügyi bizottság ülést tart. ameh nek 
egyik legfontosabb része az 1913 évi kőltség- 
vetés előirányzata s az erre vonatkozó bízott-
SäC ÄMÄ* bteoW« ültnek
tárgysorozatán egyébként a következő ügyek
szerepelnek: ~ „

j_3 a Nyil-utca 37. számú, a Csillag-
utca 9. számú, a Csillag-utca 7 számú há­
zastelek megvételének ügye. Előterjesz­
tés ingatlanok vételárának fedezésére a 
9,500,000 korona függőkölcsönből a szépí ­
ted és kisajátítása alap részére 500.000 ko­
ronának előlegként engedélyezése iránt - 
A Főügyészi jelentés Posenfeld és Ciara ha Ä ellen fák Rágása rmaüér^iv- 
sittndő kártérítési ügyben. — 6. J ménjőkim 

„i„' jelentése a Révész-utca1 kiszélesítése 
folytán telekértékemelkedési járulékkal meg­
terhelendő ingatlanok ügyében. — 7. ,
iesztés a város köztisztasági és fuvarozási 
vállalat részére póthitet engedélyezése Irán . 
— 8 A Piac-utca 26-28. számú város, tel­
keken folyamatban levő építkezés ügye 9. 
A város házipénztára és az általa kezd tál 
ook -és alapitvánvok-naú. valamint a vár 
vállalatainak 1913. évi költségelőmányza^-
10 a debrecen—hajdúnánási h. y. vasút rt;
kérvénye a Debrecen—Miskolci osszfaíöttet-»
céljaira törzsrészvények ellenében hozzaA-
SK adása iránt. - 11 Bujdosó Gábor telek- 
eiära-Wäsi ilgve. - 12- Jteei 6s
társai erdei iparvasuti alkalmazottak kérvty 
hve -nyugdíj jogosultak közé fel vétele iránt 
13 özv. Laboncz Istvánná, ozv. Horváth M - 
hálvrUé és Kovács Ferenc kegydri iránti 
kérvénye - 14. Egyéb eseMeges folyó ügyek

hírek
— A kéoviselöház ülése. Bécsböl táv­

iratozzak: Itteni hírek szerint a kéoyiselő- 
ház ülése szombaton, október 26-^.n 1 _
Ugyancsak bécsi hírek szerint Lukács Lu z- 
ló miniszterelnök e hét foh-mán Béo*e 
meev és kihallgatáson iefenik meg a királ
el0t — Ellenzés. Fővárosi tudósítónk jelen­
ti- Bakonvi Piroskát Bakonvi Samu -nak 
Debrecen városik kerületének országgyűlés 
ktoSiének bálos. .«éo ™™«v=l.*u
leánvát elieevezte Fazekas Imre dn A bol
dog családi ünnepség alkalmából Deo ecen 
város közönsége részéről is elhalmc.zták 
Bakonvi Samut üdvkivánataikkal.

— A Fazekas-emléktábla. Tudvalevő, 
hogv az Iparbank-udvar épületének utca, 
falán Fazekas-emléktáblával ^okűekék
meg Ludas Matvi szerzőiének cmle-KeaereT. 
p7 a ház most más tulajdonos birtokába
ment át s átalakítások is törtéimA « házon.
nme,Ivek falaira portálokat alkalmaz 
Miután ezzel elfednék az em’ékmüve^azm 
tulajdonos k eleien tette, hogv azt n Jambe 
i-írnt mellé helvezi át. A tanacs mai ülésen
tZ, ÄfwSÄ' »ÄST w

cetli kereskedelmi és iparkamara díszes oa

£ » 5. terbelő rész. 1334 korojdt to«:
sen be s akkor a város elkészítteti a g\ 
iárót.

t
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-A bírák ás üKvászek Internátusa.' - Ulabb csatornázás. S«k rona« l,aM- NŐ tréfálj, flaW !
Debrecen város törvénvhatósáeri bizottsáeá-. zott el. hoev a vasrohk«jn v e.
nak közgyűlése a Bírák és Ügyészek Égve-, amelv a Kontsek-életoleDn^let^huzod.k 
sUletének kérésére kimondta, how a írver-e s amely most már lakóhaza^.s
mekmenhelv mellett internátus céljaira 2000 al anak. bűzt terveszt és rr 
négyszögöl területet enged át s támogatása- kőt. El is renteték íí^LheEvSé'sit.
ban is részesíti az intézményt, vaervis éoi- letve^ ott rendes csato . “-1 terve
tési segélyt ad. Ezt a határozatot most a A mérnöki hivatal el >s > esz.tetten terve 
belügyminiszter lóvá hagyta: A tanács en-, két es koltseevetest. um

méter liosszu csato, na éoitése 8450 koro­
nába kerül; A tervek és költségvetés ma ke­
rült a tanác» elé. amelv fölhívta a számve­
vőséget. hogv keressen fedezetet e kiada- 
sotea.

— A bosszúálló cseléd. Kálmánéi Sá­
muel Rákóczi-utca 15. sz. alatti lakost ma 
délelőtt megtámadta Hegedűs Zsófia s ki 
akarta kaparni Kálmánéi szemét, azonban 
csak 8 napon belül gvógvuló sérüléseket ei- 
tett raita. A lánv kihallgatásakor azt vallotta 

tegnap 30 napnövendók hogv bosszúból támadta meg Káhnáncit.
mert annak egv folielentése miatt megbun

nélfogva utasította a mérnöki hivatalt, 
hogv becsülte meg a telket s lel ént se be an­
nak értékét, mert ha ez 40000 koronán alul 
van. akkor az ui városi törvénv értelmében 
átengedése fölött nem kell névszerint sza­
vazni. Egvbe untasitotta a mérnöki hivatalt, 
hogv az átengedett területet elekkönvvi el­
különítésére alkalmas vázlatraizot mutas­
son be.

— Háborúba szökött raonövendékek. —
Zomborból táviratozzék: A karlócai eör. ke­
leti papnöveldéből
Belgrádba szökött, hogv a szerb hadsereg 
hez csatlakozhassanak.

— Ellenzéki őrült az utcán. Pozsonvbó! 
táviraíózzák; Szerdahelyi Henrik állatorvos 
— kinek neve már többször szerepelt bot- 
ránvcsinálások miatt a lapokban — vasárnap 
ellenzéki népgvtilést hivott össze. Ezt azon­
ban nem engedték meg. mire ő az utcán be­
szédet tartott, maid bevonult a kávéházba s 
ott kezdett beszélni. Viselkedése oké külö­
nös volt. hogv a város rendőrkapitánya le­
tartóztatta és az elmegvóevintézetbe vi­
tette.

— A Piacról a parallel-utcába. Sokat ir­
tunk már arról a kérdésről, amelv a közgyű­
lést is sokat foglalkoztatta: a Piac-utcáról a 
parallel-utcába, a Piac-utca 60. számú ház 
telkén át való megnyitásáról. Az utca meg­
nyitását mindenki követelte és minden köz­
érdek Javasolta, mégis a kérdés nem nvert 
megoldást. A telek bírói árverésen már más­
nak a tulajdonába jutott s miután az utcát 
okvetlen meg kell nvitni most már sainos 
csak drága áron lehet megszerezni. Azóta a 
szomszédok cselekvési szabadsága is meg­
van kötve, mig végre most cselekedni kell. 
Az egvik szomszéd ugyanis építési enge­
délyt kért. A tanács tehát azzal a kérdéssel 
fordul a közgyűlésbe?: metrakaria-e hát 
nvitni az ul utcát, vagv nem. mert a ács­
nak az építési engedély kérésével sz ben 
nyilatkozni kell.

— Az Eoreskert értékesítése. Megem­
lékeztünk áriról, hogv már a múlt évben is. 
de legutóbb az 1913. évi költsésrv^ésnek 
tárgyalásakor a gazdasági bizottság és a 
felügyelő bizottság is kifogásolta, hogv az 
Epreskei t. amelv kitűnő ió föld. mindig csak 
kiadással szerepel a költségvetésben s be­
vételiéi soha. A gazdasági bizottság tehát 
mosit azt kv-solia. hogv az epreskerti több 
száz hold földet adiák haszonbérbe és a mé­
nest. gulvát teleltessék künn a Hortobágyon 
Medgvaszav Miklós tanácsnok már akkor 
bejelentette, hogv erre vonatkozóan javas­
lata is van. A bizottság hozzá iámh ebhez 
tervhez, amedvet ma terjesztett be a tanács­
hoz Medgvaszav Miklós tanácsnok. E sze­
rint 100 korona évi bért jövedelmeznének az 
epreskerti földek holdanként. Miután azon 
ban a ménes és gulva künn tel éltetése miatt 
a mémesmester. lovászok számára épülete­
ket. az állatoknak istállót kell építeni s miu­
tán a bérbeadás részletetit is meg kell álla­
pítani. a tanács megbízta a tanácsnokot 
hogv tervét részletesen dolgozza ki és költ­
ségvetést is terjesszen be.

— Merénylet Roosevelt ellen. New- 
Yorkból táviratozzék: Roosevelt tegnap 
egv politikai konferencián, mikor pártfelei 
vei megvitatta a stratégiát, maki nem elájult 
Annvira kimerítette az agitáció és a sebesü 
lése következtében beállott láz. hogv alig 
állott a lábán. Hiába kérlelik orvosai, nem 
kíméli magát, de ma kénytelen lesz hosszabb 
pihenésre Ovsterbavba menni. A kezelőor­
vosok szerint még nem biztos nem fog-c be ­
következni vérmérgezés.

— Valódi ..Pichler“ gráczi lódeu-kalaook 
Frank Testvéreknél. Piac- és Szent-Anna-u.

Nun begyhabz holnap cieiben, mert senki Béna 
tudna úgy b eszílni a gyölé en, mint te. Igaz, 
hogy szánalmas állapotban vagy, hanem etuttil 
búd rám magadat. Küldök neked két akatu- 
lya valódi Fáy-féle szódeni ábváqypa«ztill6t, 
>égy be belőle kétórénkint hat darabot forró 
tejben, közben izopogasa la el néhányat és 
kezeskedem róla, hogy holnapra teljesen rend­
ben leszel A szódeni ásványpaeztilla minde- 
nü t kapható, egy doboz ára 1 korona 26 fil­

lér. Utánra.ot utasítsunk vissza.

tették.
— Halálos aviatikus katasztrófa. Ber­

linből távirátozzák: A birodalmi léghaiós 
egyesület egv ballonja, amekvet Gericke 
vezetett, szerencsétlenül iárt. Gericke ma­
gassági rekordot akart állítani és utast is 
vitt magával. Stieler hadnagyot. Az indulás 
után órák múlva sem lőtt hir a léghajóról, 
mígnem tegnap délután Gresheim környé­
kén a mezőn megtalálták a lezuhant ballont 
és két utasának holttestét. MegfoeWatlan,. 
hog-v hogvan történt a kataszrofa. mert a 
léggömb nem robbant föl. Gericke aviatikus 
a Gordon-Bennet versenyeken többször 
dijat nyert. — Bordeuxból távira to zzáík. 
Lacours aviatikus ma Moussidon fölött el­
repülve 150 méter magasságból lezuhant es j 
szörnyet halt.

— Gázcsöreoedés a vármeeveházán. A \
megyeháza építkezésénél ma délelőtt az 
egyik gázcső megrepedt s a kiömlő gáz­
mennyiségtől Szabó István 57 éves napszá­
mos olv rosszul lett. hogv a mentőknek kel­
lett magához téríteni. Csupán, erős főfáiást 
és gyomor égést szenvedett.

— Istálló tűz. Ma délután 4 órakor a 
tűzoltókat arról értesítették, hogv a Patai­
utca 6. számú ház istállója kigyulladt. Meg 
ideién kivonult a tüzőrsőg. melvnek sikerült 
a lángokat lokalizálnia. Azt hiszik, hogv a 
gyermekek játszottak az istállóban, akik a 
szánatartót felgyújtották.

Kiskorúak fosztogató szövetkezete. 
Apró emberek hamar eltanul iák a könnvel- 
rnüsée és a bűn mesterségét. Egv éppen elég 
belőle, hogv többi társait megrontsa. Ki a 
vezére annak a bűnszövetkezetnek, amelvik 
nem kevesebb, mint 18 lopást követett el. 
nem tudni. — a banda azonban már kézen 
van és tagjai aligha nem valamelyik iavitó- 
intézetben fogiák levezekelni bűneiket. Tar 
stván és Simon Péter egvenkint 13 évesek 

s máris a leekörmönfontabb tol válságok at 
követték el. Kilooóztak a nagyerdei verseny­
pályára s a ruhatárban a versenyzők zsebeit 
átkutatva, abból pénzt, revolvert és érték­
tárgyakat elemeitek. Varga Bertalan 13 éves 
és Ambrus János 11 éves gyermekek szin­
tén szövetségeseik voltak ezek azonban más 
oldali működést feltettek ki. Az országos vá­
sárban manipuláltak pénzzel és értékesít­
hető tárgyakkal. Furkó Mihálv rendoror- 
mester a polgári rendőrök vezetnie derítette 
retek az eseteket, aki az ellopott tárgyak egv 
részét meg találta náluk. Fiatal korukra va­
ló tekintettel valószínűleg iavitóintézetbe ke­
rülnek. „

— Részeg vagv örült. Sopronból tavira-
tozzák: Soki Ferenc közlegény a kaszárnya 
folvosóián puskatussal összetörte az ablako­
kat. maid mindenkit lelövéssel fenyegetett, 
de különösen egv főhadnagyot s evv őrmes­
tert. A katonai készültség csak nehezen tud­
ta megfékezni a dühöngő embert. A katonai 
fogdába szállították. Még eddig nem tudták 
megállapítani, hogv őrült-e. vagv részeg.

— Gyakorlott eéolrőnöt. ki gvorsirást is. 
tud. keres lehetőleg azonnali belépésre di. 
Nagv Zoltán ügvvéd. József kir. herceg-u. 12.

— Kemény- és ouha-kalao különlegessé­
gek. már 4 koronától feljebb. Frank Testvé­
reknél. Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

— Kabáttolvai mészáros-segéd. Hesek 
Kálmán Csokonai-utca 27. sz. alatti lakos, 
mészárossegéd tegnap ebédre hívta magá­
hoz U. M. mészárossegédet, aki vele együtt 
a kóser szalámigyárban volt alkalmazva. U. 
M. el is fogadta a meghívást, ebéd előtt azon 
ban azzal az ürügvgvel. hogv szivarért meyv 
magára öltötte Hesek ui. sziirke-raglán. át­
meneti kabátiát és azzal megszökött. A szö­
kevény ma egv Munkácsról kelt táviratban 
pénzt kért gazdájától. A rendőrség tudomást 
szerzett a dologról s táviratban kereste meg 
az ottani rendőrkapitányságot a kabátnak, 
mint bünielnek elkobzása s a tolvai leta-'toz- 
tatása végett.

— Aki tehervonato" utazik. A debre­
ceni rendőrség az itteni pályaudvaron lefü­
lelte Földi András ioarostanrmcot aki Ung- 
várról szökött meg ezelőtt három héttel s 
előadása szerint ezt az időt tehervonatokon 
töltötte, amelyeken ide oda utazott. A szük­
séges élelmet koldulással szerezte meg mert 
csak annvi időt töltött egv városban, amíg 
éhségét elcsillaoitotta. Haza fogiák tolon- 
cotni.

— Halálozások. A debreceni állami 
anvakönvvi hivatalnál a tegnaoelötti és teg­
napi nap folyamán a ’következő halálesete­
ket jelentették be: Sípos Jánosné Csarnai 
Juliánná ref. 57 éves. Bogár Gábor ref. 4 
hónapos. Burai István ref. 1 hónapos. Körösi 
Gvőzö ref. 1 éves. Pollák Eszter izr. 10 hó­
napos. Balaskó Gvörgv ref. 52 éves. Kóró- 

ídi András ref. 31 éves. Nerhaft Kristóf r. 
kath. 47 éves. Bernát Imre ref. 7 nanos.

_A ravasz tóival. A nagyerdei állomá­
son egv eddig ismeretlen fiatalember meg­
szólította Tóth Erzsi cselédleánvt s a nála 
levő Paksi Izabella h.-böszörménvi lakos ré­
szére becsomagolt 3 drb selvem blúzt átvet­
te tőle azzal az ürügvgvel. hogv Paksv Iza­
bella öt bízta meg a ruha átvételével. A cse­
léd gyanútlanul adta át a csomagot az isme­
retlen fiatalembernek, kinek azóta nvoma 
veszett.

— Világhírű ..Ita“ és ..Borsailino“ kala­
pok Frank Testvéreknél. Piac- és Szent- 
Anna-u. sarok.

FISCHBEIN JENŐ
bor-, sflr- és pezsgftnaoykereskeilfl, Hatvan-ii. 30-

A Magy. kir. földmivelésügyi minisztérium 
felügyelete alatt álló Magyar kir. orsaágoa 
központi miistapl-ice és a budateki kir.
pincemesteri tanfolyam ftltalkezíU Sipcs-
térl borok, továbbá eredeti töltésű 
tokaji asszu, szomorodni, malaga és 
sherry borok és az összes elismert 
és bevezetett belföldi és Irancla nozsnö gyártmányok lerakata 

és kismértékben! elém- 
allása. — Fenti borok és 
pezsgők bármilyen kis 

mennyiségben eredeti 
gyári áron számítva 
házhoz szállittat- 
o nak. o

A fogyasztó közönség tehát abban a helyzet­
ben van, hogy szükségletét a körülményeihez 
képest bármely kis mennyiségben is házhoz 
szállítva szerezheti be. Naponként friss töltésű 
üveges sörök. Szesz, rum, likőr és minden­
nemű szeszes italokban elsőrendű képviseletek.
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Házlebontás miatt legfinomabb svai)-
moc^c rxlpcn ^rhan Ifimfer lÓ7Rt*f •18 ftrtp&i

_Házlebontas miait íeKiinuiruiuu «.vau-
iuszövetek mesés olcsó árban Kuofer József­
ek Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kira­
kat és berendezés is eladó.

[MtateM férMalapol
kitűnő minőségű fehérneműnk és gyö- 
o nyőrfl ssép nyakkendők kaphatók o

lengyel utóda
Frank Imrénél a „Dreher“ mellett.
gup- __ Telelőn 835.

Értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy
elsőrangú

- - - - ni

a Royal lehórterméhen 
kiállítást rendezek 
kedden és szerdán.

MAISON LIEBSCHÜTZ
Budapest.

<! Fuvarosok figyelmébe!!
i Nagyobb mennyiségű föld vagy törmelék 

a tisztviselő-telepre szállítható, mely szál 
btásért szekerenként, illetve köbmétere 
===== ként 20 fillért fizetek. ==
lindbmíbld jó b s b f

: Invarot&sl vállalkoié.

APRÓ ESETEK
*

SOK A FIZETÉS. — AZ ÁLOM. 
— A CIPŐZSINÖR.

»

1.
E hónao tizenötödikén egv részvény­

társaság hivatalnoka alázatosan bekopogta­
tott az igazgatóhoz:

— Kérem szépen, az tűrhetetlen, hogv 
nekem annyi adót kell fizetni. A múlt hónap­
ban csak hat koronát vont le a pénztáros adó 
felében, azután hetet, most tizenötödikén pe­
dig már nyolcat.

__ Mit csinállak? Hogv segítsek a dol­
gon? — szólt a főnök.

— Ugv. hogv tessék fölemelni a fizeté­
semet. mert nem bírom ki ezt a nagy adót.

— fin sokkal praktikusabban tudok ezen
segíteni, felelte a főnök.

__ Igi&zún ? — mondta Örömmel a híva-
talnok. aki azt hitte, hogv valami nagv anva- 
gi kárpótlásban lesz része a falvion növe­
kedő adó miatt. ,

— fin ugv látom, hogv maganak azért
olvan nagv az adóia. mert sok a fizetfee. — 
Hogv kevesebb adót kelben fizetni, hát ha­
vonta 50 koronával leszállítom a fizetését.

II.
Féri és feleség beszélgetnek.
— Tudod Aladár, mit álmodtam az él­

lel? Megvetted nekem azt a oár *zém fülbe­
valót amelyet az Andrassv-tóren láttunk 
tegnap egv ékszerész kirakatában.

— fis boldog voltál?

_Akkor rosszul tetted, hogv felébred­
ték. • .___

III.
Egvik Piac-utcai előkelő üzletben tör­

tént. Egv elegáns hölgv belep az üzletbe es
igv szól a segédhez: vx<,x_ Visszahoztam önnek a tegnap vasa
mit cipő-zsinórt, nem felel meg.

Ha"szabad kérdeznem nagyságos 
asszonyom, miért? Hiszen igen szén zsinór, asszonyáén. ^ ^ m a Ilonom tapé­

tái

sokkal könnyebben viseljük el, ha egy ideig 
Scott-féle Emulsiót sf dünk és ezáltd a tes 
tet állandóan uj erőhöz 
féle Emulsió hatása oly kipróbált es eiis 
mert hogy sokan felnőttek épugy, mint 
gyermekek rendszeresen szedik a meg 
hüléssel fenyegető időben, vagy
gebb időszak beállta előtt, hogy a meghMes- 
nek eleiét vegyék. A test ellenállóképessege

aveniébb szervesei! embereknél, akik kit 
főmben minden Időjáráevtilozísnil hu 
lésekkel bajlódnak, kívánat.o» ha®3.

A legtisztább és leghatékonyabb alkali c
székből készült és a kti]ónleges x «„h Scolt-járás által élvezhetővé és jóizüyé teU Scolt 
féle Emulsió megbízható és alkn ™s szer 
egészségnek tartós és gyors megerosittsere.

” .. .. «ni. Minden ityAßyll>r

Budapesti értéktőzsde.

I Oaxtiik hitelOazti&t msei . • •
4 ssAzalékos koronajstadők 
A llamvaaut

AKI BÜBÁJOLÁSSAL
BEFOLYÁSOLJA A SZIVEKET.

Már másodszor foglalkoztatta a debre­
ceni kir. törvényszéket az a körmönfont csa 
lás melvlvel Borbélv Sándorné haidnhadház 
asszony Fekete Gergelv és nc^ ujryanottam 
lakosokat 600 korona ereiéig megkárosította. 
Nevezettnek ugyanis a iiok Gergelv szerel­
mes volt Kiss József hentesmester Klara 
nevű leánvába. akit szülei ellenzése dacara 
is feleségül akart venni. Természetes, hogy 
a szülők minden áldozatra készek |ve'
na csakhogy meggátollak ezt a nem szive 
sen vett frigyet. Amit Borbélv Sándorné is 
megtudott s két c i gá nv áss zom- n val szőve t- 
kP7Ve. azt a mesét találta fel. hogv o Pesten 
már megtanulta a biibáiozást. ■; Borbélv* 
fiát is vissza tudia hóditam a etmvlol Ezek 
előbb húzódoztak ugyan a dologtol. később 
azonban ráálltak az alkura s a bubaiozáshoz 
szükséges kotvvalékok elkészítésére előbb

‘60. később lassanként "S-
oedig 600 koronát adtak Borbélv Sándorné 
nak Aki azzal védekezett, hogv a oenzt 
"nem a mag" hanem Balog Teréz és Gyon- 
evössi Zsuzsanna ciganvasszonvok részére

betaSiató
í r itrv T Hoffmann József, táblabiró
elnöklete alatt összeült törvénvszek, tanács 
Borbélv Sándornét csalas miatt 6 havi bor^
tönre és 100 korona pénzbírságra ’telte. 
Ugv az elitéit, mint az ügyész felehbeztek.

I JeUAlogbenk .
1 Rtmamurtoyl ■

SalEőtarjini
1 KBroH vasú« .

Irányzat:
M&gAnlesuámltoláel kamatláb:

Bécs 5 o/o, Berlin 4>/, °/o London 4-“/» ’!•■

Budapesti gabonatőzsde.
S.-an. E. (Strassai 6« Ktalg) Osbr. biaominyot «iviraU l.H»««s« j

I Busa októberre . •
I 9 áprilisra 

ttot;« októberre .
Zab októberre . •

I Tengeri 1918. év Juh 
I e augusztusra ■I Tengeri szept-
1 Tengeri májusra. _ _ ...Kési áru 5-tel olceóbb.

Egy errt db ti Üveg ára 1 koron» M v^f l’’í6 fii Itr triók»
hun kapható. Ha ezen lapra H * ^ dináré Wien,

Ittimi litetótitő mti 
tok Ä«k metteíe

‘ [az Országos Központi flitekzövotkozet tani
II 988 :TELEFON 1 968 II

huntadt^utoz^t^sz.

valamint kárP't0Z0U téveszthetök a

,ön wht1Vt0inai gyártmányú hitilag cso- 
gyelmét tolnai „ftnvegeire, melyekkel

600 hecsátj. lorgstorta

Elhalasztják az ui adótörvények eletbe- 
léntetését? Egv fővárosi esti lao mai sza­
mában a következő hirt közli: Tudvalevő. 
lK)gv az ui adótörvénvek életbeléptetése 

913 -V ianuár 1-re volt tervbe véve A 
pénzügyminisztérium lázas sietsévgd ddlM 
zott a véerehaitasi rendeletek kidolgozásán 
és kiküldöttek utián szakértekezletre hívta 
össze vidéki kerületek szerint a ouuugvi 
cvnkköTie^etoct hoev velük a vetrr.ehaitas SdSít m«be»éliék E m^esdk 
során igen lénveges gyakorlati nebézsegeK 
merültek fel. amennyiben a miniszteri ki­
küldöttek arról győződtek meg^hoßv-
szakközegek igcn tck.ntclvesrészemeg
nincs egészen tisztában az életbeléotetenao 
reform rendelkezéseivel és igv az m ado- 
törvénvek végrehaitása csak nagyon nehe­
zen lesz eszközölhető. Olvan nehézségek l 
felmerültek amelyeknek mikénti megolda­
ssa a miniszteri kondifikátorok nem mn- 
doltak és amelyeknek megoldására előbb 
meg kellett találni a szükséges módozatokat. 
Minthogy pedig a pénzügyi közegek b 
korlása és a fölmerült nehézségek megoldá­
sa Utetve a végrehaitási rendelet ilven szel­
lemben való átalakítása hosszabb időt vesz 
nénibe a minisztériumnak számolnia kellett 
azzal a kényszerűséggel, hogv az adótoryé- 
nvek ianuár ekeiére nem lesznek életbeléo- 
ÍÍ A minisztérium illetékes ugvosz- 
- o fnimzoU energiával dolgozik és nincs SÄva Ä S időkre elkéMlllnek. aM. 

hun az is megtörténhetik, hogv evvik-rnásik 
törvénv csak n-éhánv heti késedelemmel lesz
élClbF12été!Ü=l=nsé«ek. A bécsi hitelez®

. , , következő fizetéskéotelensége-yé?e-^ i síern jSárma Szabadszállás. 
ket .?eF Manó Nagvvárad. Sincs testvérek Ä ätK Friedmann Miskolc.

Ingatlanok forgalma.
Gál József és neie ^suzsanua veszik 

Harsánvi Mária és Dicsőit Józsefnél 
1450 négyszögöl ondód! szántóföldi
k0r°Karom Gvörgv és neie Báthori Juliánná 
veszi özv. Báthori Mihátvné faragó Máriá­
tól 617 négyszögöl Sestakert, szöllöt 16Q0

k°r°Kovács Istváimé Katona Piroska veszi 
ToldUVUktós és neie Takács Margittól egyek, 
házastelkét 1460 koronáért 

I Szabó Laios és neie Dézsi Firostca vesz« 
Kovács Juliánná és társaitól Homok-utca 76. 

1 számú házat 6000 koronáért.
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Regény-csarnok. 
A cloomiieri titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyel József.

(Folytatás.)
— Igazad van, kicsikém, a figydmimket 

ma más kötötte le. Majd reggel elsétálok fe­
léjük és megnézem, mi Uj‘sáK októ-
pos, éppen holnap van az a gyűlöletes okú
bér ötödiké.

— Holnap?
— fisakkor vége lesz ennek a borza- 

lomnak^ége ^ Hála istennek. Még egy
nap és minden jóra fordul.

_Vagy rosszra, — mondta a húgom so-
tvten'__ Miért? Ezt honnan veszed?

— Nem tudom. Jack.
— Milyen kis jós lett belőled, hogy olyan 

biztosan tudod, hogy rosszra fordul minden.
Mi van veled?

— Nem tudom. De nagyon lehangolt va­
gyok — felelt Eszter, közelebb húzódva hoz­
zám. Éreztem, hogy szinte remeg szegényke.

— Úgy érzem, mintha valami nagy vesze­
delem fenyegetne bennünket és a szerelmünk
is mintha ...

— Ne, ne folytasd.
— Miért akarnak ezek a különös embe­

rek itt máradni a mi partjainkon?
— Kik? A buddhisták?

_Azok az emberek állandóan böjtnapok­
kal veszkődnek és vallásos ceremonak közt 
élnek. Jó okuk lehet itt maradni, ha ok itt
ld0Zn!k'Nem gondolod, hogy kissé különös, - 
mondta ijedt suttogással, — hogy ezek az em­
berek éppen ebben a rettenetes időben, ebben 
aTórában érték ide? Indiából egyenesen ide 
és éppen most. Nem vetted ki mindebből, 
amit a tábornok és a többiek mondtak, hogy 
az ő rettegése valamiképpen Indiával van vo­
natkozásban?

A megjegyzés megdöbbentett. _
— Most, hogy említed, kezdek ra emlé­

kezni hogy a titokzatos eset valamiféle osz- 
szefliggésben tehet Indiával, vagy valami ku- 
Ss TsS, ami ott történt évtizedekkel

ezelőtt. , T ,, .0_Tofen igen. Látod r
__ jó jó, de biztos vagyok benne, hogy 

a félelmed alaptalan és nem is eo«dolnal ily^- 
miire ha ismernéd azt a Ram Singhet. A meg 
t es testilése a tudománynak és jóindulatnak. 
Megdöbbent arra a gondolatra hogv mi le­
ölünk egy juhot, vagy egy halat, mert úgy 
mondta — ő inkább meghalna, semmint az éle­
tét vegye valamely állatnak. . ,

— Mi nem vagyunk keresztvének, bá­
nén. Buddhisták a felsőbb iskola emberei. Nem : SSfeUzt. hogy embernek iota Vota j 
leölni marháit, vagy halat a maga testi gyo . 
«■«rariieétrére Nem adott nekik életet, tehát, a« Ä ieS; még a legnagyobb szak-! 
sémiben sem, mert a Mindenható jogát sérti 
vde. Mi tehát nem vehetnők hasznai az on |
^utmlÄa ha ön minden »«i táp-!

lálékot visszautasít, akkor a szervezetük i
mondia a szolgálatot és meg fognak haton.

— Akkor meghalunk, felelte mosolyogva. ■ 
— Ezen ön mosolyog. i
— Ezen mosolygunk. _
—Pedig nem mosolyogni való. I
_Ami tegnap történt, arra céloz: kér­

dezte Ram Singh. ... rcnk— Oh, dehogy, felelte a kapitány. Csak
a halált mi mégis utoljára hagyjuk. ^ _

— Most pedig Medows kapitány, 
mondta az idegen, - búcsúznom kell onto.. 
Köszönjük az utón tapasztalt számos szive. 
ségét.Remélem, a saját hajóját fogja nems - 
kára kormányozni Mr. West. — fordult most 
hozzám, — remélem, még találkozunk, mi- 
rtótt elutazunk in men. Isten önökkel.

Felemelte a vörös fezt, mégha tóttá ne­
mes fejét, elbájoló, die komoly méltósággal, 
ami egyébként minden mozdulatát íellemezte 
és elment arra felé, amerről lőtt.

— Gratulálok, kapitány ur. a saiát hajó­
iéhoz. — mondta a kormányos mosolyogva, 
mikor hazafelé indultunk. — Remélem, arra 
nem vesz fel ilyenfajta embereket.

blouz

Olvan szerencse engem nem ér. 
. Nem lehessen tudni.

1 Barchet 
1 Dalain „
1 Gyapjúszövet „ 
1 Csipke ,,
1 Flanell pongyola 
1 Gyapjú plaid 
Gyermekruhák

K 1-50-től 
K 250-től 
K 3- -tói 
K 3 40-töl 
K 5—töl 
K 3 30-tól 
K 1-50-tölVJiyCI II1CIVI - - —

Csipke, Selyem, Gáz, Marquiset, Bársány és 
Posztó Blouzkülönlegességek !

- Különben megesett már külömb dolog BiPSOIty, SZÖUBt ÉS HaPChBt gyEPItlEfcruMll ÓFlÚSl
is. Mit gondol erről az emberről mr. West. a"’ 6 an

kérdezte a kapitány.
_ Engem nagyon érdekel. Fiatal em­

berben ritkán találni ilven tudós, szén em­
bert. Milyen méltósággal tud bánni az em­
berekkel. Azt hiszem, nincs több harminc 
évesnél.

_ Negyven. — mondta a kormányos.
— Hatvan, mint egv. — mondta a kapi­

tány. — Ugv beszélt az Afgán háborúról, 
mint aki ott volt annak pedig ide-oda negy­
ven esztendeje.

— Csodálatos.
_ Pedig úgy van. Ezek nem vénülnek.

Úri, női divat fehérnemüek és harisnyák. 
Nehéz selyem férfi nyakkendők —70 fii. töl. 
1 pár szarvasbör keztyü 1'96 fii.

'! Laáaykabátokban nagy választék 1
Reichmann-nál.

Royal szállodával szBmben. Piac-utca 85. szám.

— Az arca olvan sima. a szeme olvan 
fiatalos, lángoló, mint egv fiatal emberé.

— Mint egv gyereké.
— Azt hiszem, ő a főpap a három között 

(Folvt. köv.)

urilakással és elegendő gazdasági épüle­
tekkel, 2500 korona évi haszonbérért 
előnyös feltételek mellett BacS 
Értekezni lehet Finch Hermann úrral 

Nagykárolyban.

KONTSEK GÉZA

és megfizethetetlen _ gyógyszerül 
szolgál rheuma, köszvény, hű­

tés oko.ta hasogatódás, nyilalláa és 
o szúró dánoknál a kiváló hatású O

szzai virágcsarnoka

Hírét és közkedveltségét kü!önncl » ——--------- Ä r a,
nősen annak köszönheti, hogy ^ 
fent nevezett bajoknál kitűnő ^ "SP 
hatása van és már fÜVld Üti hUSZ- nilA«
nálat után javulás és gyógyulás áll he.

1
f* yomorgyengeség, siélgörcs, Ie|- 
W lájás, köhögés, mellsxorulás és 
több naponként előlordnló balnál

^ kipróbált hatása van a :: _
„Stella .Ä fluidénak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kltünS gyógyhatású szer több évi tapasz­
talás és kipróbálás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertáré'
Debreozen, Arpád-tér.

készíti a legremekebb ólovirág- és mü- 
virág-sirkoszorukat nemcsak a legelő­
kelőbb Ízlésben, hanem a legolcsóbban is

Tisita agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla «9

és legszebb nyerslalasatl és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagipamál

Karoxagon »«erezhető be.

émtisztitó
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I APRÓ HIRDETÉSEK.
H '**■ 10 szóig 50 fillér, azontúl '■""

m:■ 10 szóig 50 fillér, azontúl 
■1 minden szó 5 fillér, a leg- 

kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.

I Vidéki tudakozódásnál tessék 
válaszbélyeget csatolni.

Debreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 
négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, 
— a Péczely-utcai 7. számú ház eladó, 
vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

£

vámospércsen 40 hold föld tanyával, 7 
hold szőlő gyümölcsössel eladó, vagy bér­
beadó Értekezhetni a kiadóban^_______

Hijdubösiórményben 3 ház, udvar, a Vén-1 
kertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal | 
beültetett házhelyeknek való föld előnyős 
feltételek mellett eladó, vagy bérbeadó. 
Értekezhetni a k:adóhivatalban.

PAIM4

valódi

fALODI prágai sonka, hideg felvágot­
tak, ementáli és csemege sa|tok na­
ponta Irias vágásban kaphatók Deutsch 
latos «üzletében Piac-ntoa 38, és a 
liéhflzletben Placntca 72.

1I
) éve fennálló üzletemben legújabb férfi 
ingek, kötött kabátok, téli sapkák, va­
dász lábszárvédök alkalmi áron Schwarz 
M. L.-nél Piac-u. 52.
1 nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csioke-függönv. futó 
és nagv szőnyegre. Paplan és flanel taka- 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú ol- 
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saiát érdeke, hogv egy pro- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon_685.Kaiser jaioinw»» * ----—-------- ;
iTls érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heb vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaP^a^, Y.ász,®^ 
kanavász, szövetek soha nem létezett o «4 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempl'.ner 
Arthur. Hatvan-u. 17.

DEGENFELD-TÉB. 8. SZ. ALATT
sarok üzlethelyiség november 1-re kiadó 
Felvilágositást ad dr. Elek Dezső ügyvéd^

DonogánésSomossy
OebrrczeP- HistEinDloinbazőr.

őszi idény újdonságai:
Női ruhakelmék, selymek, 
bársonyok, francia flanellek, 
o mosó velezek. o

!! Óriási választékban!!

ídonságok, kötött női sapkák, kabátok, 
lélekmelegitök, gyermek plüss lelőllők, 
keztyük, gamaschnik nagy választékben 
Schwarz M. L.-nél Piacz 52.

1
I szándékszik pénzt takarítani, úgy ol-j 
vassa el e hirdetést. Gyermek czipók 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fm ruha 
4 kor. 40-től feljebb. A legtartósabb lérli 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Klein Izsé-náV Csapó-mJS-----------
an szerencsém értesíteni, hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét M'/fttem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipö- 
lelsörész készítő Csapó-u. 13.

C8APÓ-UTCZA 18. SZÁM ALATT
nagy üzlethelyiség november 1-re kiadó. 
Felvilágositást ad dr. Elek Dezső ügyvéd

ItttUCSWVCIPOSAROKi
DOBOZA, 

MINŐSEGE: 
ARANY

Legolcsóbb, legszebb és legjobb

férfiöltönyök és 
télikabátok
Juli " "
férfi- és fiuruha-áruhízában haphatóh

Debreczer, 
Ristemplom mellett
Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő
:: műhelyét áthelyezte ::
jCzsel bír. herozeg-n. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
aos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

Széchényi 
ntoza 6.RuhafestS.Slmesnlty 

ntoza 95.

szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren 
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká 
roly polgári és katonai cipész mestert. 
Csapó-u. 41. -------------- ------ —T-

íelss Ferenci fÄT..£
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

GÍ3

Wacha Róbert
DEbselbiaree®*«6”-- 

_ - ft40 Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbisísok » főüzletbe :
V‘ Imonlly-u. B5. sz. mtézendőfc.______ _

55* *<a É

Varga- 
ntoza 35.

Werbőczy
ntoza 14.

Z OKTÓBERI MENETREND Debrecenből 
ündulva bárhova 20 fillérért minden do- 
ánvtözsdében és lapunk kiadóhivatalában 
anható.

Telel onsiám 632 A lapít latett 1893-ban. Telelonszám 632

gy modern kényelmes utcai lakás elkő- 
tözés miatt 1200 koronáért kiadó novem­
ber 1-re. Cím a kiadóban.___

Z OKTÓBERI MENETREND Debrecenből ( 
ündulva bárhova 20 Hllérértmlndendo-, 
ánv tőzsdében és laounk kiadóhivatalában 
anható.

HaSmágyi Sámuel
fi- és fóMAtéhe, OetmiBii, Piacz-utcza
ear- megérkeztek **

«- T‘l *‘7,Külön nagy szőrmekiállit as..

sa üss» ssasÄ
Olcsó áraki

oo.tftto sikeren*.
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H gyógysxertár és 

vegyésecü labo­
ratórium oo

DEBRECZEN, PIAC-Ü. 30. KORZÓ.

rsah Dp. Szelényi Liliom tBicrémjE a legjobb 
u arc- és Hé,-finomító, oo Vegye meg!
Droguista árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, am erika! 
illatszerekben és kosme'.ikai cikkekben.

Telefon 5—95.
nr S7elénvi Árpád, gyógyszerész,

jüj huscsamok
és hentesáru csemegeüzlet.

Buciik Gábor utóda

I-». M.
(A Kereskedelmi és Iparkamara székháziban,)

Ízlésesen berendezett illatozó­
val (Buffet-vei), hol naponta 
frissen készített debreczem 
különlegeBségek fogyasztha- 
tók. Marha-, sértés-, borjú és 
juhhúsok s mindenféle füstölt 
husnemüek a legjobb minő­
ségben, a legolcsóbban s leg­
pontosabban Ú sznék kiszolgálva.

. ***- «***»«-<

UTÓK!
Telephon 377. és 484. sx.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vé­
ti lasztékban. 0

Varga József
ÜBbr&GZBii, Piac-utca 44. szám

Ami....... Ml1

Patai u?ca 12. ss. alatt'

OEBRECZENl FÜGGETLEN UJSAO 1912. október 22.

Most érkezett!
BLUMENSTEIN VILMOS ÜZLETÉBEN

Plaoz-uicza 14., Biba-azállodával szemben.

1 drb Barchet blous most csak 2 K 50 fill.
3 » — », „ Női posztó blous......................... *

1 » Tüli, vagy selyem blous . . • »
1 » Fehér szoknya és nadrag csipkedisszel »
1 » Női hímzett vászon ing .
1 » Ajouros kávéskészlet
1 » Damaszt asztalkendő . .
3 » Nyakkendő . . • • •
3 pár férfiharisnya, téli . • •
1 mtr doublé mosóflanell . .
130 cm. angol kelme métere . .

Óriási »«Máiéit fekete é. seines bársonyokban. Legújabb angol é. doublé kelmék.
Férfi és női fehérnemüek. - Asz,ál- és kéM hm,.« B|gmgnSt8m fllllMB 
ágynemű, stb. Síigoruan szabót*, er. — nszteieuei

1 » 30
- » 90
- » 90 

1 » 30

Legalkalmesabb bevásár­
lási forrás férfi-, fiú- és 
o leánygyermek o
ruhákban 
Neumann M.
cs. és klr. udvari és kamarai szálli'6 
Debreczen, Piacz-u. 51.

I RUHA- és — I
"1 KÖZHÍRRÉ TESSZÜK, ji
4® 1 á.— uiiikiéi szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecnü nregbizóinknak |5kiadó» 11

fivér és lőttsiet Piéíüsletek : Csapó-n. 30. Telefon
SZÉCHENYI-UTCA 48. SZ. 668. Hatvan U. 1L Telefon 578. 

Telefon 323. BlMts-n. 1. Telefon 1148. szám.

Felvételi telep:
Gittek Ede urldivat áruháza. 

Telefon 602-

^ ■ úgy szépségben, mint tartossaguau * j

!Vti «S'S lÄv Tüll l| HRABÉCZY ÄÄ'bÄo if. IPI MODES OlGui laHuS BOV. Hull! »I »»«.ma iCsné*. 30. Telefon Felvételi telep:1a*
2 szoba, konyha, spájz, fáskamara, mosó- 

í ház használat. Jó vizű kút az udvarban, a 
lakásban villanyvilágítás, villanycsengö^ A 
házban telefon. Villanyos vasúti közieke- 

1 o Nagyon szép rendezett udvar
Évi haszonbére_400^kor<»ia‘ •

Gyeroergófcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomotbetefsé- 
gsknét a legkitűnőbb hárisaer a

Hollandi

Így ára 48 Site1.

"batoitileiié _
gyégyg&&tytf4fe*a iobrooaaalM», I

I ! fertőtlenített AgytolltisztitAs !

1m! Kéhre festett kirakat. Ilium!
40 láda árut olcsón vettem s most olesón adom.

LSLBMs-mS. rá.fnn IftRO K 1 mtr valenzien csipke ismét 2 fillér. 1 mtr 1Z0 cm. szeies do 
pongyolák elme (kasán) most 120 K. 1 mtr 140 cm. »éles kosztümkelme kfvá ó jó 
minőség 102 K, 1 mtr 120 cm. széles alj és kosztümposztók, uj modern k*^lt®.,nJ 
fillér sírna bársony, minden szín 120 K. 1 mtr jó '"V és blouz-zephlr 32 mlér. 
Schaal kendők, kötények, trico-áruk, díszek, szallagok, selymek, harisnyák, tél ken 
dök llőayegek, ágygarniturák, fehérnemüek, mindezek, mind olcsón lesznek eladva.

A vétel nem kötelesé, - tessék megteMnte^

Molnár Lukács
jSesnlh. és Batlhyány-ntca sarok, a sstoteással szemben.

NyomatsU Holtmann ás
■h


